

bb.55. / a belföldi ... folyt./ra

- 37. járvány
- 38. közlekedési kv /6.jav./
- 39. mabeosz sajtótájékoztató
- 40. pihenőre mennek a hajók
- 41. urbán gy. kiállítása
- 42. élőkészületek /7.jav./
- 43. holland filmhét /8.jav./
- 44. lázár és jaroszewicz
- 45. szerk.figy / a 12.-i 11-es hirre/
- 46. textilművész kiállítás
- 47. bp-i művészeti hetek
- 48. lázár részvétávirat
- 49. tit választmány békéscsabán
- 50. magyar-jemeni
- 51. kondor emlékkiállítás
- 52. textiles találkozó
- 53. operaházi évadnyitó
- 54. időjárásjelentés
- 55. hírjegyzék

a 9-es számú javítás a 47-es, a 10-es az 53-as hirre vonatkozott./mti/

.-.

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: pásztor jános
szerkesztette: halasi györgy
dosztányi imre
henczi erzsébet

21.05/ra

-46-

218

MTI.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/4

Belföldi hírek

1979. szeptember 14. p é n t e k

bb.1. keserü jánosné könnyüipari miniszter beszéde

1/ol/z/ra sl e

1979. szeptember 14.

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk keserü jánosné könnyüipari miniszter beszédét, amely a bnv megnyitása alkalmából péntek délelőtt hangzik el.
a beszéd feloldásig e m b a r g ó s!

x x x

a miniszter üdvözölte a megnyitóünnepség résztvevőit, majd így folytatta:

- a magyar kormány nagy jelentőséget tulajdonít minden olyan gazdasági eseménynek, amely elősegíti népgazdasági céljaink megvalósítását, a nemzetközi kapcsolatok, az együttműködés elmélyítését. ezek sorába illeszkednek be a budapesti nemzetközi vásárok. ilyenek tartjuk az - immár hatodik alkalommal megrendezett - őszi bnv-t, mint olyan jól bevált fórumot, ahol a közszükségleti cikkek gyártói, forgalmazói és fogyasztói találkozhatnak. ezuttal itt a vásárosban 12 árucsoportban 30 országból 1300 kiállító fogadja kereskedelmi partnereit, a látogatókat, a jelenlegi és a jövőbeni lehetséges vásárlóikat.

/folyt.kövm/

-1-

bb.1. / keserü jánosné ... folyt./ra

a külföldi és hazai résztvevők, a rendszeresen és az időszakonként kiállítók, vagy a most először jelentkezők, valamint a kereskedelmi tárgyalások és a látogatók nagy száma tanúsítja a budapesti nemzetközi találkozó vonzóerejét.

világszerte fokozódik a törekvés a gazdasági kapcsolatok intenzív fejlesztésére. bizunk abban, hogy ez a vásár főfeladatának megfelelően eredményesen szolgálja külgazdasági céljaink előmozdítását. hozzájárul ahhoz, hogy a vállalatok tovább fejlesszék kapcsolataikat, bővítsék a gazdaságosan előállítható, versenyképes gyártmányok kivitelét. hatásos marketing tevékenységet fejtsenek ki, új vevőkre, piacokra találjanak, bevezessék új termékeiket.

a fogyasztási cikket gyártó feldolgozó ipari vállalatoknak azért is hasznos ez a nemzetközi mezőnyben folyó versengés, mert összehasonlíthatják képességeiket. ebben a versenyben iparunknak olyan gyártási ágai vesznek részt, amelyek nagy szerepet töltenek be az exportban.

jelentőségüket mutatja, hogy az iparcikkek kivitelének több mint egyhatodát adják, s az itt képviselt vállalatoktól, szövetkezetektől származik az export csaknem egyharmada.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a kormány gazdaságpolitikai döntései, a konkrét gazdasági intézkedések abba az irányba hatnak, hogy népgazdaságunk egészében meggyorsuljon a termelési és termékszerkezet-átalakítás. biztató, hogy ennek kezdeti eredményei itt a vásáron is lemérhetők. a vállalatok egyéni kiállításokkal jelennek meg ugyan, de összességükben áttekintést nyújtanak egy-egy gyártási ág teljesítőképességéről, a technológiák korszerűsítéséről, a gyártmányfejlesztési irányokról, végső soron a termékszerkezet-átalakításának eredményéről. a népgazdaságnak, de közvetlenül a vállalatoknak is alapvető érdeke, hogy az ebből származó hasznot külkereskedelmünkben minél előbb, minél gazdaságosabban realizáljuk.

/folyt.köv./

bb.1. / keserü jánosné ... 2. folyt./ra

örvendetes, hogy a külkereskedelmi, valamint az exportban érdekelt iparvállalatok a korábbinál több üzletfelület, kooperációs partnerüket hívták meg budapestre, hogy a vásár nyújtotta lehetőségeket is felhasználják export-import szakosítási és kooperációs megállapodások előkészítésére, megkötésére.

anna kérjük a hazai vállalatokat, hogy az export lehetőségekkel egybevetve tanulmányozzák az itt felsorakozó áru kínálatot. a tapasztalatokat nemcsak a közeljövőben sorra kerülő beszerzéseknél, hanem a későbbiekben is hasznosítják. már megkezdődött következő 5 éves népgazdasági tervünk előkészítése, a hazai igények, a lehetőségek felmérése és több szocialista országgal folynak tárgyalások az áruforgalom, a gyártmányszakosítás és a kooperáció, lényegében a nemzetközi munkamegosztás minden formájának további kiszélesítéséről. olyan időpontban zajlik ez a vásár, amikor megemlékezünk a kgst megalakulásának 30. évfordulójáról, a megtett útról, az eredményekről, és előkészíthetjük a további gyümölcsöző együttműködés újabb évtizedeit.

a vásárnak nem kevésbé fontos funkciója, hogy ellátáspolitikánkat tükrözve áttekintést nyújtson a hazai vásárlóknak, fogyasztóknak a közszükségleti cikkek meglévő és bővülő választékáról, hozzájáruljon a közizlés formálásához, a korszerű fogyasztási szerkezet kialakításához. ugyanakkor a termelők közvetlen információkat szerezhetnek az összetételében változó belföldi keresletről, ehhez igazíthatják gyártmányfejlesztési és piacpolitikájukat.

a differenciált kereslet figyelembe vétele és kielégítése most és a jövőben a termelőkre és az értékesítőkre minden eddiginél nagyobb feladatot ró. érthetően a családok és egyének jobban beosztják pénzüket, körültekintőbben mérlegelnek és jobban megkövetelik, hogy a megvásárolt termék tulajdonsága, minősége árával értékarányban legyen.

/folyt.köv./

bb.1. / keserü jánosné 3.folyt./ra

a vásáron felsorakozó termékek számottevő része különböző pályázatok - bnv-díj, gyártmányfejlesztési pályázat - zsűrijének véleménye után mutatkozik be. magasabb minőségi követelménynek felel meg, a divatosabb, célszerűbb öltözködést, a kényelmesebb otthont, a fejlettebb lakáskultúrát szolgálja, segít a házimunka megkönnyítésében, a szabadidő hasznos, tartalmas eltöltésében.

a termékek tehát már vizsgáztak a szakmai bíráló bizottságok előtt, s bizom abban, hogy tervezői, gyártói megnyerik a legszigorubb kritikusok, a hazai és a külföldi vevők tetszését is.

ebben az esztendőben - amelyet az ensz a gyermekek évének nyilvánított - megkülönböztetett figyelmet fordítunk a legifjabb nemzedékre, nevelésük, oktatásuk feltételeinek javítására. örvendetes, hogy ez a fontos témakör is helyet kapott a vásáron, mégpedig a nemzetközi gyermekévre tekintettel a korábbinál több kiállító jelenlétével, számos programmal kiegészülve. megrendezik például a játékgyártók szakmai napját, egy másik tanácskozáson pedig megvitatják, milyen szerepet tölt be a játék a nevelésben. azt várjuk, hogy fejlődő hazai játékgyártásunknak újabb lendületet ad ez a tapasztalatcsere. az interplayexpot úgy tekintjük, mint értékes hozzájárulást a nemzetközi gyermekévi hazai programjához.

az őszi bnv nemzetközi árukinálata módot nyújt arra is, hogy mind a termelő és exportáló, mind pedig a beszerző, felhasználó vállalatok szakemberei, s velük együtt lényegében az egész lakosság tájékozódjék a hazai áruellátásában, a választék bővítésében fontos szerepet játszó import-lehetőségekről is. jelenleg a belkereskedelmi forgalomnak egyötödét képezik a külföldről importált fogyasztási cikkek.

/folyt.köv./

o

-4-

bb.1. / keserü jánosné ... 4.folyt./ra

a reális szükségleteket kielégítő fogyasztási cikk import összhangban áll a termelési szerkezet korszerűsítésével, szelektív iparfejlesztési politikáinkkal. mind a hazai, mind a külföldi kiállítóknak kívánom, hogy eredményes tárgyalásokat folytassanak, hasznos üzletkötéseket készítsenek elő, vagy zárjanak le. legyen az őszi bnv is aktív kereskedelmi fórum. e találkozó is járuljon hozzá a gazdasági együttműködés, a népek közötti barátság, a békés egymás mellett élés elmélyítéséhez -, fejeződik be a könnyűipari miniszter megnyitó beszéde./mti/

.-.

bb.2. iskola után termelőmunka - segítenek az elhelyezkedésben

i-táv/da/zy dg e

1979. szeptember 14.

az elmúlt hetekben sorra felkeresték a fővárosi pályaválasztási intézet ifjúsági munkavállalási tanácsadóját azok a fiatalok, akik júniusban befejezték az iskolát és nem tanulnak tovább.

budapesten az idén mintegy harmincezren végezték az általános- és középiskolákban. a nyolcadikosok csaknem kivétel nélkül tovább tanulnak gimnáziumban, szakközépiskolákban, vagy szakmunkásképző intézetekben, csupán mintegy 150-en döntöttek úgy, hogy 14-16 évesen munkát vállalnak. a mintegy tízezer érettségizetnek körülbelül kétharmada tanul szakmát, vagy - a későbbi felvétel reményében - vállalt munkát.

a fővárosi pályaválasztási intézet hét évvel ezelőtt hozta létre a munkavállalási tanácsadót, azzal a céllal, hogy segítsen a tovább nem tanulók elhelyezkedésében.

- csak első munkavállalókkal foglalkozunk - mondotta váradilajos, a tanácsadó vezetője az mti munkatársának adott nyilatkozatában. - minden évben még jóval a tanév vége előtt eljuttatjuk az iskolákba tanácsadó füzetünket, amely részletesen - a továbbtanulási, továbbképzési lehetőségek, a várható kereset, munkaidő-beosztások, a szociális kedvezmények ismertetésével - felsorolja azokat a vállalatokat, intézményeket, ahol a fiatalok elhelyezkedhetnek. szeptemberben a munkánk középpontjában a személyes tanácsadás áll. a hozzánk forduló fiatalokkal pedagógusok foglalkoznak, s arra töreksenek, hogy az igényeiknek és adottságaiknak megfelelő munkahelyre irányítsuk a pályakezdőket. ez gyakran még akkor sem egyszerű, ha a fiatalnak konkrét elképzelései vannak, hiszen többségük nincs tisztában a lehetőségekkel.

/folyt.köv./

19.35/zy

o

- 5 -

bb.2. /iskola után termelőmunka folyt./zy

- évente több mint ötszázan keresik fel személyesen a tanácsadót, zömmel érettségizettek, akik később tovább szeretnének tanulni, s mintegy százán olyanok, akik az általános iskola befejezésével dolgozni akarnak. nekik olyan munkahelyeket javasolunk, ahol a későbbiekben szakmát is szerethetnek.

- a kerületi tanácsok művelődésügyi osztályainak segítségével minden övben összeírjuk azokat a végzős fiatalokat, akik valamilyen betegség akadályoz abban, hogy bizonyos szakmát tanuljanak, vagy munkakört betöltsenek. levelet írunk a szülőknek: orvosi vizsgálat és javaslat alapján a gyermekeknek megfelelő szakmát, munkát tudunk ajánlani.

- az a tapasztalatunk, hogy ők, s a hozzánk forduló fiatalok többsége a számára megfelelő munkahelyre kerül - mondotta befejezésül váradi lajos./mti/

-. -

bb.3. kulturális rendezvények az ndk jubileumán

1979. szeptember 14.

i/kj/bg zy e

a német demokratikus köztársaság megalakulásának 30. évfordulója alkalmából október 1-én fotódokumentációs kiállítás nyílik a csepeli munkásotthonban. a tárlaton bemutatják a magyar fotóművészek szövetsége, a népművelési intézet, valamint az ndk kulturális és tájékoztató központja közösen meghirdetett pályázatára beérkezett alkotásokat: mintegy 60 kép vall a magyar művészek találkozásáról a testvéri szocialista állam népével.

e kiállítással - amelyet két hétig tekinthetnek meg az érdeklődők - veszi kezdetét a magyar-ndk barátsági hét csepeli rendezvénysorozata. ennek keretében a munkásnegyedbeliek vetítettképes előadásokon ismerkedhetnek az ndk 30 évi fejlődésével, valamint fővárosával és potsdammal. több csepeli üzemi szocialista brigádja viseli egy-egy német antifasiszta mártír nevét. a kulturális centrum igazgatója e brigádoknak előadást tart a napjainkban magyarországon is időszerű témáról, a szocialista életmód továbbfejlesztésének lehetőségeiről. a filmkedvelők részére dokumentum- és rövidfilm estet rendeznek, a zene barátai pedig ünnepi hangversényen vehetnek részt, amelyen a hazánkban már többször vendégszerepelt zongoraművész, jürgen schröder működik közre.

/folyt.köv./

19.50/zy

- 6 -

bb.3./kulturális rendezvények folyt./zy

a 30. évfordulóról vas megyében is megemlékeznek a kulturális centrum közreműködésével: szeptember 25-től 27-ig több város, község lakói ismerkedhetnek a testvéri ország életével. szombathely ad otthont a „harminc éves az ndk”, című kiállításnak, amelynek megnyitóján bemutatkozik az érchegegyesület. a nyitónapon barátsági estre kerül sor pornóapátiban./mti/

-. -

bb.4. „hogyan élünk, hogyan dolgozunk,?” - népfront fórumorozat budapesten a szocialista életmódról

i/ma/tr/bg zy e

1979.szeptember 14.

mennyit dolgozunk ténylegesen? mi a véleménye a csak a mának éléséről, az igénytelen szórakozásról? - csak két kiragadott kérdéskör a hazafias népfront budapesti bizottságának a szocialista életmódról hamarosan megrendezendő fórumorozata témáiból. a „hogyan élünk, hogyan dolgozunk?”, összefoglaló cím is jelzi, hogy életünk fontos, egymástól elválaszthatatlan összetevőiről: a munkáról, a fogyasztásról, a tanulásról, a művelődésről, a szabadidő-felhasználásról, a közélet, valamint a család és a magánélet jelenlegi gyakorlatáról formáiról kívánnak a budapestiekkel őszinte, alkotó párbeszédet folytatni.

a fővárosi lakosság széles körét invitáló vitasorozaton a reflektorfénybe állítandó kérdések a napjaink minden mozzanatát átformáló életmód értékelésére, véleményalkotásra és javaslatok kimunkálására ösztönöznek, hiszen kit ne foglalkoztatná - a teljesértékű munka kérdései, a szakértelem anyagi és erkölcsi elismerésének, avagy az „önadminisztrációnak”, a mások rovására produkált eredményeknek hatásai. ugyancsak gyakran szóba kerülnek a munkahelyi és a baráti közösségekben, a családokban a művelődés, a tanulás, vagy éppen a közömbösség, a pénzhajhászás hallott, látott példái. szinte azonnali állásfoglalásra serkenthetnek a fórumorozat olyan vitára bocsátandó magatartásformái is, mint amilyen a tulajdonosi szemlélet, a felelősségérzet érvényesülése, a cselekvés vállalása, vagy az ellenkező irányba ható közömbösség.

az október 15-én kezdődő eszmecsereken tehát a közvélemény érdeklődésének középpontjában álló, nem ritkán bizony téves értelmezésekkel körülvett kérdésekkel vonzzák majd a budapestiek személyes, közvetlen tapasztalatait, véleményét, joggal feltételezve: a közös gondolkodás a résztvevők tudatában tisztázza, erősíti majd a szocialista életmóddal kapcsolatos helyes felfogást.

/folyt.köv./

20.05/zy

- 7 -

bb.4/,,hogyan éljünk, hogyan folyt./zy

a hnf budapesti bizottságán az mti tudósítójának azt is elmondották, hogy minden körzeti bizottságban, vagyis több mint 280 helyütt tartanak fórumot. a különböző foglalkozású és korú lakókat rétegtalálkozókra is várják. a iv., a viii., a x., a xiii. és a xxi. kerületben az aktívkorú munkásokat hívják eszmecserére. az i., a ii., a iii., a vi., és a xii. kerületben az értelmiségiek véleményét kérik a szocialista életmód kérdéseiről. a xiv., a xvii. és a xxii. kerületben a nők a vii., a ix. és a xx. kerületben a fiatalok, az v., a xvi., és a xviii. kerületben a kisiparosok lesznek a rétegtalálkozók részvevői. a xi. a xv. és a xix. kerületben a lakóbizottsági tisztségviselőknek rendeznek fórumot./mti/

-. -

bb.5. tévéfilm sorozat Liszt ferencről

i-jok/mi/ra dg e

1979. szeptember 14.

Liszt ferenc életének megfilmesítését tervezi a magyar televízió közösen az nsk-beli poliphone céggel. ha a tárgyalások eredménnyel zárulnak, elkészülhet az első olyan liszt-film, amely a világhírű zeneszerző életét a csodagyerek jelentkezésétől egészen haláláig nyomon követi.

a produkció a tervek szerint 14, egyenként 26 perces epizódból áll. szinetár miklós rendezésében nemzetközi szereplőgárdával készítik majd a felvételeket francia, ndk-beli, nsk-beli, szovjet, svájci, osztrák, olasz és magyar helyszíneken. a sorozat iránt máris nagy az érdeklődés; finn és francia koprodukciós partnerek is jelezték csatlakozási szándékukat.

a magyar televízió 1973-ban már készített Liszt ferencről koprodukciós filmet; a „Liszt weimarban„ megalkotásában az ndk televíziója volt a partner./mti/

-. -

bb.6. bidstrup karikatúrái budapesten

i-táv/z/ra dg e

1979. szeptember 14.

először mutatkozik be magyarországon herluf bidstrup karikaturista, a dán kommunista párt lapja, a land og folk munkatársa. a gutenbergről művelődési otthonban szeptember 17-én nyíló tárlaton a világhírű művész mintegy 60, a mindennapi élet apró mozzanatait megörökítő rajzát helyezik el a tárlókon. a „kép szöveg nélkül„ - ime az ember„ című kiállításon az egy-két vonallal - nyolc-kilenc képsoron át - ábrázolt történetek komikus helyzeteket elevenítenek meg.

/mti/

-. -

-8-

bb.7. fiatalokrukat ítélte el a legfelsőbb bíróság

t-gy/tr/ra dg e

1979. szeptember 14.

nyolcrendbeli rablásért, majd különösen kegyetlen módon elkövetett emberölésért fiatalokrukat ítélte el a legfelsőbb bíróság. súlyosítva a miskolci megyei bíróság első fokozott ítéletét, 14 évi szabadságvesztést szabott ki a 18. életévében lévő miskolci p.rezsőre, a 16 éves k.jánost 7 évi 6 hónapi, az ugyancsak 16 éves h.miklóst 5 évi, a 15 éves h.attilát egyévi szabadságvesztésre ítélte.

az iskolázatlan miskolci fiúk rendszerint együtt csavarogtak, s jobbára a józsef attila utcai fiú kollégium körül ólálkodtak, s az estéknént egyedül vagy kisebb csoportokban hazatérő diákoktól cigarettát vagy pár forintot vettek el, megfélemlítve, veréssel fenyegetve őket. előfordult, hogy az aprópénzü diákokot „kis vagyonának„ átadása után megverték. inzultáltak egy testi fogyatékos fiatalembert is, a legbrutálisabban egy 19 éves fiúval szemben jártak el. minden indok nélkül kést rántottak, s még az eszméletlenül összeeső fiatalembert is tovább rugdosták. halálos végű bűncselekményben h.attila nem vett részt. az emberi mivoltukból kivetkőzött fiatalokat nem sokkal ezután elfogták. büntetésüket a fiatalokruak börtönében töltik le./mti/

-. -

bb.8. bővítik szennai szabadtéri gyűjteményt

gom-bam/ra e

1979. szeptember 14.

bővítik a somogyban csaknem egy esztendeje megnyitott szennai szabadtéri gyűjteményt. a kaposvár közelében lévő község falumuzeumában a zselicség és belső-somogy parasztportáit mutatják be. közülük ma még csak egy áll teljesen, a rinyakovácsiból idetelepített 1861-ben készült talpasház, amely mögött ott található a szennai sövényfalas, háromosztású pajta és több más gazdasági épület. október végére, a muzeumi hónapra elkészül néhány újabb építmény és berendezés. felállítják a nagybajomi istállót, a csökölyi és kisbajomi telek határán pedig kutat ásnak. berendezik a kisbajomi lakóházat, a füstöskonyhában már meg- rakták a sövénykemencét, a tüzhelyeket és a katlant, a szobába mázatlan, ugynevezett szömöskályhát állítanak./mti/

-. -

-9-

bb.9. pihenő erdő győr közelében

1979. szeptember 14.

cser/bam/ra e

tízezer hektáros pihenőerdő kialakítását kezdték meg győr közelében, a sokoróaljai dombvidék keleti nyulványain. a dombvidék szőlős, gyümölcsös kertjeivel, erdeivel jellegzetes pannon táj, kiemelkedő csucsei is mindössze 250-300 méter magasak. a 10 ezer hektáros területet a következő években fokozatosan parkerdővé, kiránduló területté alakítják. közben a kisalföldi erdő-és fafeldolgozó vállalat folytatja az erdő hasznosítását, a fakitermelést, s az erdőtelepítést is. mintegy 60 millió forint költséggel 35 kilométer hosszú uthalmozatot építenek, amelyet a kirándulók is igénybevehetnek.
/mti/

--

bb.10. új tanműhely marcaliban

1979. szeptember 14.

gom-bam/mné/ra e

az új tanévben már huszonöt géplakatos-tanuló sajátíthatja el a szakma gyakorlati fogásait a mechanikai művek marcali gyáregységében, ahol öt és fél millió forint költséggel tanműhelyt alakítottak ki.

a marcali szakmunkásképző intézet géplakatos tanulóinak eddig hetenként háromszor kaposvárra kellett utazniuk a gyakorlati foglalkozásokra. a gondot az oldotta meg, hogy a mechanikai művek gyáregységében új szerszámkészítő műhelyt adtak át, s a földszabadult és felújított épületben a tanműhely kapott helyet.
/mti/

--

-10-

bb. 11. kinőtte a város a régi - bővítik a zalaegerszegi autóbuszpályaudvart

bam il e

1979. szeptember 14.

bővítik zalaegerszeg eddig 16 indítóhelyes autóbusz pályaudvarát, aminek eredményeként rövidesen 26 autóbuszra szállhatnak fel az utasok egy időben. a volán dolgozói ésszerű szervezéssel, pontos tájékoztatással igyekeznek úgy irányítani, hogy az utasok a lehető legkevesebbet érezkeljenek az itt folyó munkálatokból.

a bővítéssel egy időben felújítják a térvilágítást és a hangosítóberendezést. elkészültek a pályaudvarhoz tartozó szociális épületek tervai is. ma még hiányzik az utasellátás és több más nélkülözhetetlen szolgáltatás is a pályaudvaron. jövőre megkezdik egy új létesítmény építését, amelyben a szociális helyiségeken kívül 300 négyzetméter alapterületű bisztró, valamint fodrászat, fényképész, kozmetikus, vegytisztító-feltevő és órák részleg kap helyet.
/mti/

--

bb. 12. csökkentették az import anyagok arányát az avas butorgyárban

hag bam il e

1979. szeptember 14.

csaknem hatvan százalékkal csökkentették az import anyagok felhasználását egy esztendő alatt a miskolci avas butorgyárban. az exportra is termelő üzem elsősorban a hazai gyárakban is előállítható alapanyagok, részegységek gyártására keresett partnereket. megoldották a butorpántok és az ugynevezett élfoliák hazai gyártását, s ezzel több mint kétfélmillió forint értékű devizát tudnak megtakarítani. tervezik, hogy a butorok diszítővereteinek gyártását is valamelyik hazai üzemben, vagy szövetkezetben oldják meg. ezzel újabb, mintegy nyolcszáz ezer forint értékű import alkatrész csökkentésre nyílik lehetőségük.
/mti/

--

- 11 -

9.30/11

gfy

bb. 13. dunántul első nagyüzemi gombatelape pécsett

kász bam il e

1979. szeptember 14.

a dunántulon először természetnek nagyüzemi eljárással csiperkegombát a pécsi állami gazdaság eddig kevésbé kihasznált pincében, az első termőciklusban ezer négyzetméteres területről 130 mázsa izletes csemegét szállítottak a gombakedvelőknek.

a kísérlet sikere a „parlagon heverő, „ pincék további hasznosítására ösztönözte a szakembereket. a gazdaság újabb, 1200 négyzetméteres pincéjében rövidesen megkezdik a fehérjékben gazdag egészséges táplálék termesztését.

a steril táptalajt és a gabonaszemekbe oltott csiraanyagot a gombatermesztés hazai gesztora és eddig egyetlen nagyüzemi művelője, a csepeli „duma,„ tsz szállítja pécsre. a gazdaság most saját komposztáló és csiraelőállító üzem kialakítását tervezi. ezzel párhuzamosan növeli a termőhelyek nagyságát is.

pécs belvárosában levő üres pincék átalakításával jövőre már háromezer négyzetméternyi területen folytathatnak nagyüzemi gombatermelést./mti/

--

bb. 14. olcsóbb sertésszállások - agrokompex ujdonság

dáv bam il e

1979. szeptember 14.

az eddigieknél lényegesen olcsóbb, technikailag egyszerűbb, de az állattartási követelményeknek tökéletesen megfelelő sertésszállások gyártását kezdte meg az agárdi agrokompex. az újfajta, könnyűszerkezetes elemekből összeállítható ugynevezett hidegépületek oldalfalai nyitottak, az állatokat csak a tető és a szélfogó falak védik az időjárás viszontagságaitól. a tervezők számítottak az esetleges kemény hidegre is. a falakat úgy tervezték, hogy azok, ha szükséges, lezárhatóak legyenek. az eddigieknél nomádabb tartási mód az elmúlt télen sikerrel vizsgázott, a kísérleti állomány károsodás nélkül vészeltte át a hideget. az épületeket a kocák tartására és a hizlalás utolsó fázisára ajánlják a szakemberek. a hideg kocaszállás csaknem kétezer forinttal olcsóbb a hagyományosnál, egy-egy utóhizlaló hely költsége pedig alig fele a megszokottnak. az újfajta sertésszállásokat a gazdaságok igényeinek megfelelő mennyiségben készítik./mti/

--

- 12 -

felhasználható: 12.00 órától

bb. 15. németh károly fogadta miroslav capkát

fe il hgy

1979. szeptember 14.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára pénteken a kb székházában fogadta a csehszlovákia kommunista pártja központi ellenőrző és revíziós bizottságának küldöttségét, mely miroslav capkának, a cskp kerb elnökének vezetésével tartozdik hazánkban.

a szívélyes elvtársi légkörű megbeszélésen részt vett brutyó jános, a központi ellenőrzési bizottság elnöke. jelen volt václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

bb. 16. völgyesi ferenc,

s il hgy

1979. szeptember 14.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1936 óta volt tagja a pártnak, életének 75 évében elhunyt. hamvasztás utáni búcsúztatása szeptember 19-én, szerdán délután 3 órakor lesz az újpesti megyeri uti temetőben.

mszmp xiii.kerületi bizottsága

/mti/

--

bb. 17. lottó nyerőszámok

il hgy

1979. szeptember 14.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint az edelőnyben megtartott 37. heti lottósorsolás alkalmával a következő nyerőszámokat húzták ki:

4, 6, 50, 56, 68

/mti/

--

10.20il

- 13 -

11 307

bb. 18. ábrahám kálmán hazaérkezett algirből

ppp mm pp il hgy

1979. szeptember 14.

ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter hazaérkezett algirből, ahol részt vett a 16. nemzetközi vásár rendezvényein. algériai tartozkodása alatt tárgyalásokat folytatott abdelmadzsid ausise építésügyi, lakásépítési és városfejlesztési miniszterrel, a magyar-algériai együttműködési vegyesbizottság algériai társelnökével, megbeszéléseket folytatott továbbá az algériai kereskedelmi és közmunkaügyi miniszterrel, valamint a közlekedési és iparügyi államtitkárral./mti/

-. -

bb. 20. megnyílt az őszi budapesti nemzetközi vásár

t kf ol sb kg mm il pp hgy

1979. szeptember 14.

pénteken délelőtt ünnepélyesen megnyitották az őszi budapesti nemzetközi vásárt, a fogyasztási cikkek 6. alkalommal megrendezett nagyszabású szakosított bemutatóját. a több mint 1300 hazai és külföldi kiállító képviselői, az informátorok, a gazdasági és a műszaki szakemberek elfoglalták helyüket a standokon, amelyek sokan még közvetlenül a nyitást megelőzően is rendezgettek, igazították, hogy méltóképpen fogadhassák a vásár várhatóan több százezer látogatóját.

a résztvevő 31 ország és hongkong, valamint a nemzetközi vásárok szövetségének zászlajával feldíszített főtéren gyülekeztek a megnyitóünnepség vendégei, akiknek általános iskolás táncsoportok adtak rövid, hangulatos, tetszéssel fogadott műsort.

a megnyitón megjelent havasi ferenc, az mszmp központi bizottságának titkára, marjai józsef és szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettesei, a kormány több tagja. ott voltak a vásárra érkezett külföldi vendégek, a diplomáciai képviselők vezetői és tagjai, a hazai és a külföldi kiállítók képviselői.

a himnusz elhangzása után keserü jánosné könnyűipari miniszter mondott beszédet.

/a beszéd szövegét mai bb.1-es számú kiadásunkön közöltük. a beszéd e m b a r g ó j á t a következő javításokkal feloldjuk:

katona imre, az elnöki tanács titkára,

/folyt.köv./
10.45/il

- 14 -

11.10.07

bb. 20./megnyílt folyt./il

az első bekezdés alulról számított harmadik sorában a szöveg helyesen....12 árucsoportban 31 országból 1300....stb.

a 2. folytatás harmadik bekezdésének 6-7 sorában a változás:

...információkat szerezhettek a változó belföldi keresletről..../az összetételében szó kimarad/.

a 2. folytatás utolsó bekezdésének utolsó mondatában a szöveg helyesen:

...tulajdonsága, minősége árával összhangban legyen.

a 3. folytatás utolsó bekezdése:

az őszi bnv nemzetközi áru kínálata....fogyasztási cikkek./ kimarad, ugyancsak kimarad a 4. folytatás első bekezdésének első mondata /a reális szükségleteket...iparfejlesztési politikánkkal. a bekezdés tehát így kezdődik: mind a hazai, mind a külföldi....

a miniszteri megnyitó után az unicef és az interplayexpo emblémájával díszített léggömböket eresztettek a magasba, s a vendégek a vásár 12 árucsoportjának megtekintésére körsétára indultak.

x x x
/folyt.köv./

bb. 19. halálos közlekedési balesetek

fe il hgy

1979. szeptember 14.

a vecsési máv állomáson kreisz imréné 33 éves betanított munkás, vecsési lakos egy mozgó vonatról leugrott és a kerekek alá esett. kreiszné a helyszínen meghalt, a rendőrség az ügyben folytatja a vizsgálatot.

budapesten a 22. kerület dózsa gyöngy ut és dráva utca kereszteződésénél lévő vasuti átjáróban egy személyvonat halálra gázolta a fénySOROMPÓ tilos jelzésén áthaladó major sándorné 58 éves budapesti lakost./mti/

-. -

- 15 -

10.48/il

11.10.07

bb. 21. befejeződött győrt a könnyüipari információs rendszer fejlesztésével foglalkozó kgst tanácskozás

cser/ká zsu hgy 1979. szeptember 14.

pénteken győrt befejeződött a könnyüipari nemzetközi tudományos információs rendszer fejlesztésével foglalkozó kgst tanácskozás. a tagországok, bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk, románia, szovjetunió, valamint kuba delegációi az információs szolgálat gyakorlati teendőit vitatták meg. mint elhangzott: a tudományos technikai haladás világszerte meggyorsult. a fejlődésnek ez a gyors üteme parancsolóan követeli, hogy a szocialista országok a tudományos-technikai fejlődés eredményeit az eddiginél szélesebb körben cseréljék ki, s használják fel.

a komplex program keretében a kgst tagországokban meggyorsult a nemzeti tudományos-műszaki információs rendszerek fejlődése. megkezdődött az ágazati alrendszerek kialakítása is. jelenleg a nemzetközi tudományos-műszaki információs rendszer keretében 20 ágazati és 7 speciális alrendszer működik. a nemzetközi könnyüipari tudományos műszaki információs rendszer a kgst könnyüipari állandó bizottság 1976. január 26-i ülésén hozott határozat alapján jött létre, s e rövid idő alatt is több feladatot oldott meg.

kidolgozták a középtávu és az éves munkatervet, felmérték a tagországok könnyüipari információs tevékenységének helyzetét, szabályozták az információs áramlás rendjét. /mti/

--

szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb. 15. sz. hírünket /németh károly fogadta/ teljes egészében

v i s s z a v o n j u k ,

s helyette az alábbi szöveget adjuk:

/mti/

--

bb. 15. miroszlav capka a kb székházában

il hgy 1979. szeptember 14.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára pénteken a kb székházában találkozott csehszlovákia kommunista pártja központi ellenőrző és revíziós bizottságának küldöttségével, amely miroszlav capka-nak a cskp kerb elnökének vezetésével tartózkodik hazánkban. /folyt.köv./

- 16 -

131007

bb. 15./miroszlav folyt./il

németh károly az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára pénteken ugyancsak fogadta a küldöttséget. a szivélyes elvtársi légkörű megbeszélésen részt vett brutyó jános a központi ellenőrző bizottság elnöke. jelen volt václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb. 23. orvosokat avattak pécsen

igo ká il hgy

1979. szeptember 14.

a pécsi orvostudományi egyetemen pénteken avatták orvosdoktorokká az 1978/79-es tanévben végzett hallgatókat. az általában tartott ünnepségen az egyetemi tanács nevében dr. flerkó béla rektor adta át a diplomákat, s fogadta doktorrá a 196 medikát és medikust. a hallgatók közül tizenketten „summa cum laude”, és nyolcvanhatan „cum laude”, minősítéssel államvizsgáztak. az új orvosok zöme a dunántúli megyékben kezdi meg gyógyító tevékenységét az ősz folyamán. /mti/

--

bb. 22. megkezdődött az őszi vetés a mecsek vidékén

igó ká il hgy

1979. szeptember 14.

a mecsek vidékén pénteken munkába álltak a vetőgépek: elsőként az őszi árpa magja hullott a friss barázdákba. ezzel megkezdődött az őszi vetés időszaka, amelynek során mintegy 75 ezer hektáron kerül földbe a mag a baranyai határban. déli fekvésű megyékben mindig is korábban kezdődnek a szántóföldi munkák, mint az ország más tájain, az idén azonban a szokottnál is hamarabb indultak meg a vetőgépek. a gazdaságok ugyanis időelőnyhöz akarnak jutni, hogy azután minden erőt a 130 ezer hektár őszi érésű termés betakarítására összpontosíthassanak.

/folyt.köv./
12.08/il

- 17 -

134507

bb. 22./megkezdődött folyt./il

a szántást és vetést végző gépek porfelhőben haladnak, jeleül annak, hogy a szokatlanul meleg szeptemberi napok erősen kiszáritották a talajt. egyelőre azonban különösebb nehézség nélkül dolgozhatnak a traktorok. a mecsek vidéken gazdálkodó üzemek ugyanis már a nyár folyamán gondosan megmunkálták a vetésre szánt táblákat, és így most nincs szükség újabb szántásra, hanem csak porhanyítják, finomítják a talajt. a teljes őszi vetésterületnek körülbelül egyharmadán készen van már a magágy.

a szántóföldi munkák erőteljes ütemét jelzi, hogy már a szántás-vetés kezdeti időszakában is nyújtott, vagy kettős műszakban üzemeltetik a gépek zömét kapacitásuk jobb kihasználása végett. a kongresszusi és felszabadulási munkaversenyben résztvevő baranyai traktorosok vállalták, hogy a szép időt kihasználva vasárnapokon is dolgoznak a földeken./mti/

-. -

bb. 24. időjárásjelentés

il hgy

1979. szeptember 14.

a meteorológiai intézeti intézet jelenti pénteken délben

kissé változékonyabb idő

kontinensünk északi felének időjárását egyetlen nagy kiterjedésű, finnországi centrummal örvénylő ciklon alakítja. áramlási rendszerében óceáni nedves és hűvös légtömegek áramlanak gyors egymásutánban. hatásukra a brit-szigetek északi felén, a skandináv félszigeten, szárazföldünk északi partjai mentén, valamint a kelet-európai síkságon már napok óta széles, hűvös csapadékos az időjárás. Európának a felsorolt területekről délre eső részén alapvetően csendes, a reggeli ködöktől és párasságtól eltekintve még mindig száraz az idő. közép-európában időnként egy északi pályáról leszakadt nedves, hűvös léghullámnak a helyi száraz, meleg levegővel való keveredése átmeneti felhősödést, futó záporokat okoz. az előrejelzések szerint várható, hogy az óceáni léghullámok pályája egyre délebbre kerül, és közép-európában is kissé változékonyabbra fordul az időjárás.

csütörtökön hazánkban a reggeli ködök feloszlása és a párasság megszűnése után száraz, napos, nyári volt az idő. csapadékot sehonnan sem jeleztek. a zavartalan napsütés hatására kora délutánra 25-30 fokig melegedett fel a levegő.
/folyt.köv./

- 18 -

1350
27

bb. 24./idő ... folyt./il

péntek hajnalban 11 és 14 fok közötti értéket mutattak a hőmérők. péntek délelőtt a reggeli óráktól kezdődően a nyugati és az északi országrészben megnövekedett a felhőzet, ezért itt 11 órakor 19, 23 fok között volt a hőmérséklet, míg a déli és a keleti országrészben 24, 26 fokot mértek.

budapesten csütörtökön a napi középhőmérséklet 21,5 fok, a százéves átlagnál 4,4 fokkal magasabb.

a fővárosban ma 12 órakor 26 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1015 mb /761 mm/mérsékleten süllyedő.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 21 fokos volt.

várható időjárás szombat estig:

időnként megnövekvő felhőzet, előbb nyugaton, északnyugaton, később máshol előfordulhat elszórtan záporosó, esetleg zivatar. az északnyugati szél a dunántúlon megélénkül, a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10, 15 a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton általában 20, 25 fok között várható

a duna vízállása budapestnél 185 cm, 18,0 fok./mti/

-. -

bb. 20./megnyitott2. folyt./il

a megnyitót követően a vendégek megtekintették a vásárt, körsétájuk első útja a ,,b,, pavilonba, a vegyipar és a nemzeti bemutatók csarnokába vezetett. mindjárt a bejáratnál a borsodi vegyi kombinát pvc porából készített termékek, játékok szinpompás választéka jelezte, hogy új üzemük megindítása gazdag lehetőségeket nyitott a műanyagfeldolgozó ipar fejlődésére. a többi között bemutatták mintaként azt a csehszlovák gyermek fürdőmedencét, amelynek hazai sorozatgyártását is rövidesen megkezdik, ha az igények ezt megkívánják. a tiszai vegyi kombinát a gyártmányszerkezet korszerűsítési eredményei között új univerzális festékszaládjával a felhasználók raktározási gondjait is enyhíti, mert a tárolt festékek választékát az új termék sokoldalúsága miatt lényegesen csökkenthetik, s ezáltal sok helyet szabadítanak fel.

/folyt.köv./
14.10/il

14^{te}
30

- 19 -

bb. 20./megnyilt3. folyt./il

a takarékoságot segítik fémhordókat helyettesítő műanyag olaj-tartályok gyártásával is. a kozmetikai- és háztartásvegyiari vállalat kiállításán bemutatott új termékek gazdaságosságát növeli, hogy a saját kutatásaik révén a kifogástalan minőséget garantálva importanyagot takarítottak meg, ami az idén 2 millió dollárt jelent.

a vendégek megtekintették a svájci órák szövetségének kollektív kiállítását, amelyen ezuttal is felvonultatták újdonságaikat olyan világhírű cégek, mint a marvin, az omega, a doxa, az iwc, ezt követően felkerestek több nemzeti bemutatót. az idén már a beruházási javak tavaszi nagy seregszemlájén is résztvevő törökország, amely most elhozta korszerű fogyasztási cikkeit, főként textil és szőnyegipari termékeit, porcelánjait, háztartási gépeit és felszereléseit. elefántcsontpart a déli gyűmölcs mellett felvonultatta konzerv- és illatszeripari cikkeit, s felfaragó művészeinek sok szép munkáját, amit a vásár után budapest muzeumainak ajándékoznak. népművészeti alkotásokkal, aranyberakásos kenderfonatu dísz tárgyakkal, kézzel festett divatholmikkal remekelt banglades kiállítása. ciprus bemutatóján érdeklődéssel tekintették meg a vendégek a magyar-ciprusi közös vállalat és más jelentős kiállítók termékeit, főként citrusrészeket, italokat, textiliákat. olaszország kiállítóit a goriziai megye kereskedelmi kamaraja szervezésében mutatták be újdonságaikat, főként azt a kínálatot, amit a megye 124 üzeme ajánl a külföldi partnereknek. brazilia kiállítóit, akik 7 éve rendszeresen résztvesznek az őszi bmv-n - arról számoltak be, a vendégeknek, hogy a kölcsönös magyar-brazil kereskedelmi forgalom dinamikus növekedett az első félévben és lehetőséget keresnek ennek a lendületes fejlődésnek a folytatására is.

a körséta következő állomásán, a barkácskiállításon arról tájékozódtak a vendégek, hogy az 1974. évi kormányhatározat óta az ipar és a kereskedelem jelentősen növelte kínálatát a barkácsoláshoz szükséges eszközökből, anyagokból. elsősorban a hazai termelést fejlesztették, de 1977 óta a szocialista országokból származó barkács-cikkek vásárlásait is megkésztették. kiállításuk ezuttal különösen gazdag lehetőségeket kínál azokból az eszközökből és anyagokból, amelyek a lakáskarbantartáshoz korszerűsítéséhez szükségesek.

x x x
/folyt.köv./

- 20 -

14⁵⁰
3p

15. 21
20

bb. 26. fogadás mexikó nemzeti ünnepe alkalmából

t k j s p r i o h g y

1979. szeptember 14.

hazája nemzeti ünnepe alkalmából pénteken fogadást adott rezidenciáján mario armando amador, a mexikó magyarországi nagy követe. részt vettek a fogadáson rácz páál külügyi államtitkár, rónai rudolf, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, garavölgyi károly oktatási miniszterhelyettes, udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint társadalmi, politikai és kulturális életünk számos képviselője, a diplomáciai testület több tagja./mti/

-. -

bb. 25. hazaérkezett olaszországból a magyar szakszervezeti küldöttség

sl mi pp il h g y

1979. szeptember 14.

pénteken hazaérkezett a vezető szakszervezeti tisztségviselőkkel álló küldöttség, amely az olasz cgil-cisl-uil szövetség meghívására szeptember 3-14. között olaszországban tett látogatást. a magyar szakszervezeti mozgalom képviselői az olasz szakszervezetek beleszólási jogait, gazdaságpolitikai tevékenységét, valamint a szakszervezeti egység erősítéséért, a dolgozók élet- és munkakörülményei javításáért kifejtett harcot tanulmányozták./mti/

-. -

bb. 27. kiosztották a minőségellenőrzési pályázat díjait

pp il pp h g y

1979. szeptember 14.

az európai minőségellenőrzési szervezet /eoqc/ budapesten megrendezett konferenciája alkalmából a magyar szabványügyi hivatal pályázatot írt ki a minőség-gazdaságosság-érdekeltség témakörében tanulmányok írására. a két kategóriában értékelt 40 pályamunkából a két első díjat és vele az öt-ötezer forintot bánlaki aranka /nagykőrösi konzervgyár/, illetve zsoldos benő és gulyásné baranyai margit /fa-, papir- és nyomdaipari minőségellenőrző intézet/ pályamunkái nyerték el. a szabványügyi hivatal 3000 forintos különdíját jászai sándor /diós-győri gépgyár/ pályaműve kapta. a fentieken kívül még további két második és nyolc harmadik díj került kiadásra./mti/

-. -

14.25/il 15. 21

- 21 -

15⁰⁰
3p

bb. 28. próbaüzem az új nagykanizsai mosodában

bun ká il hgy

1979. szeptember 14m

a zala megyei patyolat vállalat nagykanizsai tele-
pén megkezdte próbaüzemelését az új mosoda. a mintegy 60 000 000
forintos költséggel végrehajtott rekonstrukció keretében a vállala-
lat 12 000 000 forintot költött a mosoda gépesítésére. ebből az
összegekből olyan programvezérlésű gépeket vásároltak, amelyek a
korábbi műszakonkénti 30 mázsa helyett 50 mázsa ruhát mosnak.
a közeljövőben tovább növekszik az üzem kapacitása többek között
présvasaló gépsor munkába állításával./mti/

-. -

bb. 29. együttműködési szerződés a balatoni úttörőváros fejlesztésére

feh ká il hgy

1979. szeptember 14.

a további beruházások elősegítésére, a fejlesztési, rendezési és tanulmánytervek előkészítésére és kidolgozására pénteken együttműködési szerződést kötött a balatoni úttörőváros vezetősége és az évm ifjusági bizottsága. megállapodtak abban, hogy az építőipar az eddigieknél is jobban segíti az úttörőváros fejlesztését. az építőipari vállalatok az úttörőváros beruházásait gyorsabban kivitelezik, a szakmai segítségen kívül gondoskodnak az építkezésekhez, felújításokhoz szükséges anyagokról. a balatoni úttörőváros lakóinak kiállításokon mutatják be az új építőipari alkotásokat, technológiákat, tanulmányi kiránduláson ismertetik a somogyi, veszprémi és zala megyei építkezéseket, házigyárakat, műemléki felújításokat. az úttörőváros tavasszal és ősszel helyet ad az építőiparban dolgozó fiatalok sportrendezvényeinek, vetélkedőinek.

az együttműködési megállapodást dr. szabó jános államtitkár, az évm ifjusági bizottságának elnöke és nádházi lajos a balatoni úttörőváros vezetője írta alá./mti/
(főigazgatója)

-. -

14.30/il

- 22 -

15¹⁰
3P

bb. 31. népművészeti kiállítás tápén

dob ká il hgy

1979szeptember 14.

országos népművészeti kiállítás nyílt pénteken tápén, a művelődési házban, amelyen a rábaköztől erdélyig, buzsáktól mákóig számos néprajzi terület jellegzetes szöttesei, himzései, fafaragásai, faliszőnyegei, használati eszközei láthatók. valamennyi az országos népművészeti pályázat díjnyertes remeke. a kiállítók a fiatal népművészek stúdiójának a fővárosi művelődési ház diszitóművészeti szakkörének, a mom művelődési háza kézműves szakkörének, valamint a szombathelyi művelődési központ diszitóművészeti szakkörének tagjai. a kiállítás október 2-ig tekinthető meg./mti/

-. -

bb. 30. megnyitoták a baranyai ifjumunkás napokat pécssett

kász ká il hgy

1979. szeptember 14.

baranya megye mintegy ötvenezer ifjumunkás és huszonötezer szakmústanuló fiataljának egy hónapos szakmai, politikai, kulturális és sport programját nyitották meg pénteken pécssett. a hagyományos ifjumunkás napok új színtellettal is gyarapodtak. első ízben tartanak az idén gyakorlati vetélkedőt az ifju vajúrok számára. a gazdag programból kiemelkedik továbbá az amatőr ezermester-vetélkedő. ezen, hét munkaterület mesterfogásaiban mérhetik össze ügyességüket a barkácsolás hívei, de saját szakmájában természetesen senki sem indulhat.

a kulturális események közül a képzőművészetekkel foglalkozó ifjumunkások alkotásaiból nyíló kiállítás érdemel külön említést.
/mti/

-. -

bb. 32. rádióakció győr-sopron megyében

mzs kz il hgy

1979. szeptember 14.

szombaton kezdődik és október végéig tart „a magyar rádió győr-sopron megyében”, elnevezésű akció - jelentették be pénteken az eseménysorozat győri megrendezett sajtótájékoztatóján. az akció ideje alatt szinte minden nap jelentkezik győr-sopron megyei témájú műsorokkal a rádió. bemutatja a megye ipari üzemének fejlődését, az új lakótelepek lakóinak életkörülményeit, foglalkozik a megye idegenforgalmával.

/folyt. köv./
14.00/il

- 23 -

15⁴⁵
3P

bb. 32./rádióakció folyt./il

a fogyasztók fórumának fő témája a kis határmenti forgalom lesz, de szó esik az épülő győri nagyaruházról és egyéb kereskedelmi beruházásokról is. bemutatják a soproni széchenyi könyvgyűjteményt önálló műsor keretében és megismerhetik a rádióhallgatók a győri fotóklub tevékenységét, a megye termelőszövetkezeteinek eredményeit.

Kapuvárról jelentkezik a kivánságműsor, mosonmagyaróvárról pedig a könyvről-könyvért című népszerű program. a ki nyar ma? című zenei vetélkedőt kapuváron és csornán tartják az akció ideje alatt. a zenei főosztály könnyűzenei hangversenyét a soproni Liszt Ferenc művelődési központból közvetíti. a tv hat győr megyei témájú programot tűz műsorára.

az akció idején kedvezményes rádióvásárt is rendeznek a megyében./mti/

-. -

bb.33. riasztórendszer a mecseki szénbányákban - véget ért a gázkitörésekkel foglalkozó nemzetközi kollokvium

han/ká/ra hgy

1979. szeptember 14.

a zavartalan energia-ellátás érdekében azokban a bányákban is növelni kell a termelést, ahol a művelés nagyobb gondokat okoz. mindez azzal jár, hogy a bányaveszélyek elleni védekezést az eddiginél nagyobb szellemi és anyagi ráfordítással, mélyrehatóbb kutatással fokozni kell. ez volt a fő tanulsága a pénteken pécselt zárult 10. szén-és gázkitörésekkel foglalkozó kollokviumnak, amelyen hazai, továbbá csehszlovák, lengyel, ndk-beli, nszk-beli, román és szovjet szakemberek cserélték ki tapasztalataikat a föld alatt dolgozó emberek általános ellenségének megfékezéséről.

fő feladatként jelölték meg az átfogó megfigyelő rendszer létesítését a gázkitörésveszély jellemzőinek megismerése, a felderítés tökéletesítése érdekében. a külföldi szakemberek elismerően nyilatkoztak a mecseki bányákban folytatott kutatásról, védekezésről. ezt tökéletesíti a rövidesen kiépülő riasztó rendszer, amely lehetővé teszi, hogy hirtelen metán felszabadulás esetén az embereket kellő időben kivonják a veszélyeztetett bányatérsegből.

/folyt.köv./

15.15/ra

-24-

15⁵⁰
3p

bb.33. / riasztórendszer ... folyt./ra

a lengyel, magyar és ndk együttműködésen alapuló nemzetközi kollokviumsorozat következő állomása két év múlva az ndk lesz. megállapodtak abban is, hogy a tanácskozások közötti időben szakirodalmi, technológiai, kutatási módszerek cseréjével gyorsítják, javítják a tudományos információcserét.
/mti/

-. -

bb.34. a napraforgó felét betakarították fejér megyében

dáv/kz/ra hgy

1979. szeptember 14.

a napraforgó felét már betakarították fejér megyében, ahol ezekben a napokban még főként ez a munka, s a silózás köti le a betakarító gépezet nagy részét. csaknem négyszáz napraforgó kombájn dolgozik a megyében, s eddig 12.000 hektárról szállították védett helyre a termést. a kukoricatöréssel nem sietnek a gazdaságok, a meleg napsütéses idő ugyanis jelentősen csökkenti a szemek jelenleg még magas nedvességtartalmát. a korai fajták betakarításához ennek ellenére már teljes kapacitással hozzáálltak a gazdaságok, s eddig a terület tiz százalékán végeztek a munkával, a kiváló kukoricatermesztő adottságokkal rendelkező megyében egyébként az idén csaknem százezer hektárról kell betakarítani a takarmánynakvalót. a munkát gyorsítja, hogy a nagyüzemek többsége igen magas szinten gépesítette a betakarítást, s így több, mint hatszáz kombájn dolgozhat egyszerre a kukoricatáblákon. a tervek szerint november közepére mindenütt végeznek ezzel a munkával.

igen nagy gondot jelent a mezőgazdasági üzemeknek a csonttá száradt kemény talaj, ahol csak nagy erőfeszítéssel, s magas energiafelhasználással tudnak dolgozni gépek. a traktorok valóságos porfelhőt huznak maguk után. ennek ellenére nagyon nagy gonddal készítik a magágyakat, ugyanis a fejér megyei tsz-gazdák szerint a jövő évi termés bősége nagyban függ a megfelelő minőségű talajelőkészítéstől./mti/

-. -

15.20/ra

-25-

16⁰⁰
3p

bb.35. elbucsuztatták öveges józsef professzort

t-dg/mm/ra pr hgybbb

1979. szeptember 14.

mély részvétellel bucsuztatták el pénteken a farkasréti temetőben öveges józsef kossuth-díjas, nyugalmazott főiskolai tanárt. az életének 84. évében elhunyt tudósra, az új magyar természettudományos ismeretterjesztő irodalom egyik megteremtőjére, a fizika tudományának fáradhatatlan népszerűsítőjére ádám györgy professzor, a tudományos ismeretterjesztő társulat elnöke emlékezett. az oktatási minisztérium koszoruját garámvölgyi károly miniszterhelyettes helyezte el a ravatalon. bucsut vettek az elhunytól egykori tanárársai, tanítványai, a piarista rend nevében varga lászló tartományfőnök bucsuzott.

öveges józsefet szeptember 18-án 14.15 órakor zalaegerszegen, a göcseji uti temetőben helyezik örök nyugalomra.
/mti/

--

bb.36. hazaérkezett olaszországból a tot küldöttsége

t-sl/mm/ra pp hgy

1979. szeptember 14.

pénteken hazaérkezett olaszországból a termelőszövetkezetek országos tanácsának küldöttsége, amely berta jeno alelnök vezetésével az olasz országos parasztszövetség, illetve a társulási és együttműködési országos központ meghívására öt napig együttműködési kérdésekről tárgyalt. a magyar küldöttség több olasz termelőszövetkezetet és élelmiszeripari üzemet keresett fel, megbeszéléseket folytatott a magyar és az olasz termelőszövetkezetek kapcsolatainak fejlesztéséről./mti/

--

15.25/ra

16¹⁰/_{3p}

-26-

bb.37. munkájuk az összefogás maradandó, szép példája - ki-tüntették a kun béla ifjusági építőbrigád

t-gy/s/ra pr

1979. szeptember 14.

becsülettel teljesítette három esztendő küldetését az uszty-ilimszki cellulóz kombinát építésén részt vett kun béla ifjusági építőbrigád -, jelentette örömmel cséffai jános, a szibériából hazatért csaknem 300 tagu ifjusági brigád vezetője. pénteken a magyar néphadsereg művelődési házában tartott ünnepségen értékelték a szibériai gyáróniás, uszty-ilimszki város és a vízierőmű kivitelezésén végzett munkájukat.

száznyolcvanegy hazai vállalatnak, szövetkezetnek hírnevét öregbítették a fiúk, lányok: 30 ezres nemzetközi kollektívában, szovjet, ndk-beli, lengyel és bolgár fiatalokkal együtt „állták a sarat”, csaknem 10 millió rubel értékű munkát végeztek el, s hogy milyen minőségben, azt a nemzetközi brigádok munkaversenyében tíz alkalommal elnyert vörös vándorszászok, vagy például 56 komzomol kb kitüntetés és más elismerések is bizonyítják. feladatuk volt a kiszolgáló, a segédüzemi bázis építése, a faipari előkészítő üzem létrehozása, munkájukat dicséri a szociális és étkező épület kivitelezése, szerelési feladatokat láttak el az üzemi főépületen, de uszty-ilimszki városában is hozzájárultak a lakóházak, a munkásszállók, iskolák és az óvodák gyarapításához.

- visszatekintve az elmúlt három esztendőre, megállapíthatjuk: a kun béla ifjusági építőbrigád tagjai sikeresen végrehajtották kisz-megbízatásukat, méltó módon képviselték hazánkat, népünket, munkásosztályunkat, az ifjusági szövetséget - mondotta ünnepi köszöntőjében maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz központi bizottságának első titkára. - az egész embert kívánó nagyszerű helytállásért a kisz központi bizottsága őszinte elismerését fejezi ki a brigád valamennyi tagjának, párt- és kisz-szervezeteinek, szakszervezeti bizottságainak.

/folyt.köv./

15.35/ra

16¹⁰/_{3p}

-27-

bb.37. / munkájuk ... 1.folyt./ra

az uszty-ilimszki faipari és cellulóz kombinát felépítésében részt vett magyar fiataloknak átadva a párt központi bizottsága, és személy szerint kádár jános első titkár üdvözlését, maróthy lászló így folytatta:

- amikor három évvel ezelőtt a kisz ix. kongresszusán elhatároztuk, hogy nagy létszámú önkéntes ifjúsági brigádot küldünk a kgst beruházásban készülő szibériai létesítmény építésére, jól tudtuk, hogy nagy vállalkozásba kezdünk. számítottunk azonban a feladat vonzerejére és nem kevésbé ifjúságunk vállalkozó szellemére, a hazáért érzett felelősségére, mindez nem volt alaptalan, felhívásunkra százával jelentkeztek az építőipari szakmunkások: betonozók, ácsok, kőművesek, burkolók, festők és szerelők. közülük került ki az a 300 fiatal, akik kisz-megbízólevellel a tarsolyukban neki vághattak az embert próbáló nagy utnak.

maróthy lászló ezután rávilágított arra, milyen nagy jelentősége van hazánk számára a többi kgst-országgal, s mindenekelőtt a szovjetunióval kialakított együttműködés tervszerű, hosszú távra szóló fejlesztésének és bővítésének, majd kiemelte:

- országépítő, jövőt formáló terveink megvalósítása elképzeltetlenné a szocialista országok együttműködésének legfejlettebb formája, a szocialista gazdasági integráció nélkül. az együttműködés sajátos, egyre tartalmasabb és gazdagodó formája a testvéri ifjúsági szövetségek közös feladatvállalása a gazdasági építőmunkában. a kisz és a komszomol testvéri együttműködését mindenkor legfontosabb feladataink között tartottuk számon. mindig azon munkálkodtunk, hogy ifjúságunk nagyobb részt vállaljon a magyar-szovjet gazdasági-tudományos és kulturális együttműködés fejlesztéséből, a szocialista gazdasági integráció komplex programjának megvalósításából. ezért joggal állíthatjuk, hogy a kun béla brigád élete és munkája a közös akarat, az összefogás marandó, szép példája - hangsúlyozta maróthy lászló. - mint mondta, a bolgár, az ndk-beli és lengyel fiatalok brigádjaival a közös munkában kialakított jó kapcsolat népeink, pártjaink internacionalista együttműködéséből fakadt és annak további elmélyülését szolgálta.

/folyt.köv./

15.45/ra IG. 10

16²⁰_{3P}

-28-

bb.37. / munkájuk ... 2.folyt./ra

megköszönve a sikeres munkavégzést segítő párt-, állami- és társadalmi szervezetek, valamint a gazdasági vezetők és a termelő kollektívák tevékenységét, maróthy lászló kiemelte:

- e helyről is hálásan köszönjük az itthonmaradt hozzátartozók megértését és helytállását, a kilométerek ezreit átvivő szeretetét, amely biztos, hazaváró hátországot és sok erőt adott a fiatal magyar építőknak. köszönjük a bizakodó, a titkolt gondok ellenére is derűs hangú leveleket, a szívet melengető sorokat.

végezetül a kisz kb első titkára azokról a feladatokról szólt, amelyek a hazatért fiatalokra a megérdemelt pihenés és a visszailleszkedés után várnak.

- feladatunk, hogy kivédjük a világgazdaság számunkra kedvezőtlen hatásait, illetve, hogy jobban megfeleljünk a gazdaság támasztotta nagyobb igényeknek, tennivalóinkat lehetőségeink számbavételével kell meghatároznunk -, mondta. - javainkkal nagyobb felelősséggel kell bánni, takarékosabban kell élnünk. mindezt úgy tenni, hogy magas szintű társadalmi célok, a fejlett szocialista társadalom építése a nehezebb körülmények ellenére is előrehaladjon. népünk és ifjúságunk felelősséget vállal és feladatot kér ennek érdekében. ismételten bebizonyosodott, hogy erős és kölcsönös a bizalom nálunk a tömegek és a párt között - mondta befejezésül maróthy lászló.

az ünnepségen - amelyen részt vett kovács antal, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter, gyöngyösi istván, az építők szakszervezetének főtitkára, továbbá vlagyimir jakovlevics pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete - kitüntetésekkel jutalmazták a munkában élen járt fiatalokat. a munka érdemrend ezüst fokozatát egy, bronz fokozatát három fiatal vette át. az ifjúsági szövetség 17 fiút és lányt részesített kisz érdemérem kitüntetésben, kilencet ifjúságért érdemérem, 31-et kiváló ifjúsági vezető érem, 30-at aranykoszorus kiszjelvény és 39-et a kisz kb dicséret oklevele kitüntetésben. az építésügyi és városfejlesztési miniszter kiváló munkáért kitüntetését 20-an vehették át, és ugyanennyien részesültek miniszteri dicséretben. ketten kapták a szakszervezeti munkáért ezüst fokozat, hárman a szakszervezeti munkáért oklevél elismerést.

/folyt.köv./

15.55/ra IG. 10

16³⁰_{3P}

-29-

bb.37. / munkájuk ... 3. folyt./ra

az ünnepség pásztor gabriellának, a kisz központi bizottsága titkárnak zárszavával ért véget. ezután a kisz kb intéző bizottsága fogadást adott a résztvevők tiszteletére, amelyen vlagyimir jakovlevics pavlov mondott pohárköszöntőt.
/mti/

-. -

bb.45. a szerkesztőségek figyelmébe!

ma bb.15.számmal két hirt is adtunk, miroslav capka látogatásáról

az első változatot /németh károly fogadta miroslav capkat/ már visszavontuk.

most teljes egészében visszavonjuk a második változatot is /miroslav capka a kb székházában/.

/mti/

-. -

bb.38. két kiállítás kaposvárott

gom/ra kz hgy

1979. szeptember 14.

két kiállítás nyílt pénteken kaposvárott: az egyik - a gyermek világa címmel - a somogyi képzőművészek munkáiból ad izelítőt, a másikon - a gyermekvilág címmel - a megye fotósai mutatják be képeiket a szabad ég alatt, kaposvár új lakónegyedében. a nemzetközi gyermekév jegyében rendezett képzőművészeti kiállításra a somogy megyei muzeumok igazgatósága tizenkét művész gyermekeket, a gyermekek világát ábrázoló alkotásait gyűjtötte össze. köztük vannak csikós-nagy márton gyerekek számára készített faszobrai, honty márta mesevilágot megelevenítő tüzzomácai és gera katalin terrakotta szobrai. somogy legjobb fotósai pedig negyvenhét képen mutatják be a mai gyermek örömteli, szomorú, vagy éppen a felnőtt számára igencsak elgondolkodtató pillanatait. újdonság, hogy a somogy megyei művelődési központ ezt a kiállítást kaposvár új lakónegyedében, a kalinyin lakótelep legforgalmasabb pontján: két nagy áruház közötti szabad térségben rendezte meg./mti/

-. -

16.00/ra

16. 45

-30-

16. 40
3P

CE

bb.39. vörös béla szobrászművész kiállítása tatabányán

ráb/kz/ra hgy

1979. szeptember 14.

vörös béla, franciaországban élő magyar származású szobrászművész munkáiból nyitottak pénteken kiállítást tatabányán. a művész, aki ötven évvel ezelőtt vándorolt ki és magyar állampolgárságát megtartva ma is magyarnak vallja magát, nemrégiben esztergomnak ajándékozta egész életművét. a több mint 300 alkotás - szobrok, festmények, grafikák - egy részét mutatják most be tatabányán a városi kiállítóteremben./mti/

-. -

bb.40. fafaragó művész kiállítása oroszlányban

ráb/ra kz hgy

1979. szeptember 14.

antal jános fiatal váci fafaragó művész munkáiból rendezett kiállítás nyílt pénteken az oroszlányi városi művelődési központban. félszáznál több, különféle dísz- és használati tárgya, köztük tálak, téka, falitükör, stb - került közönség elé. valamennyi népi motívumokat őriz./mti/

-. -

bb.41. mai spanyol művészet a műcsarnokban

t-mir/tr/ra d g hgy

1979. szeptember 14.

sokrétű és izgalmas, a modern spanyol művészetnek a hazai tárlatlátogatók számára eddig többé-kevésbé ismeretlen élmény-és gondolatvilágába nyújt betekintést a „mai spanyol művészet”, címmel pénteken, a műcsarnokban megnyílt kiállítás.

a csaknem félszáz olaj, illetve vegyes technikával készült műalkotás, festmény és néhány szobor egytől-egyig az utóbbi tíz évben készült, s valamennyit a kortárs spanyol művészet legkiemelkedőbb egyéniségeinek neve fémjelzi. köztük joan miroé, akit a modern művészet előfutáraként tartanak számon. viszontláthatjuk a ii.budapesti kisplasztikai biennálén, 1973-ban díjat nyert pablo serrano monumentális, nonfiguratív szobrait éppugy, mint a legutóbbi biennálénkon szerepelt martin chirino kovácsoltvas műveit is.

/folyt.köv./

16.10/ra

16. 45

-31-

16. 40
3P

CE

bb.41. / mai spanyol ... folyt./ra

a 17 élvonalbeli spanyol alkotó tárlatán a művészi kifejező eszközök legszélesebb skálája vonul fel, a költői megfogalmazás ugyanúgy, mint a szigorú logikai, a matematikai precizitású ábrázolás. a hazánkban először bemutatkozó művészeket egyetlen közös vonás fűzi össze: valamennyien sikerrel szerepeltek a legrangosabb nemzetközi kiállításokon és jelenlétükkel meghatározó módon alakították azok arculatát. nagy igényességgel válogatott tárlatuk hírével ad arról a fejlődésről, ami az utóbbi években lezajlott a spanyol művészetben.

a tárlatot - melynek megnyitó ünnepségén résztvett románai rudolf, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke és salvador garicia de pruneda, spanyolország budapesti nagykövete - németh lajos művészettörténész mutatta be az első látogatóknak. a kiállítás október 7-ig várja az érdeklődőket./mti/

-. -

bb.42. mszbt tagcsoportok tanácskozása

t-gy/pá/ra pr hgy

1979. szeptember 14.

kétnapos tanácskozásra ültek össze pénteken az építés-gazdasági és szervezési intézetben 30 kutató intézeti mszbt tagcsoport ügyvezető elnökei és párttitkárai. az értekezleten - amelyet tétényi pál akadémikus, a baráti társaság alelnöke nyitott meg - megvitatták a magyar-szovjet barátság ápolásáért végzett munkát. áttekintik a szovjet tudományos eredmények hasznosításának további lehetőségeit, foglalkoznak a volt szovjet ösztöndíjasok helyzetével, összegezik az értelmiség körében végzett politikai munka tapasztalait./mti/

-. -

16.15/ra

17.15

-32-

17²⁰ 3P

☺

bb. 43. ülést tartott az országgyűlés terv- és költségvetési bizottsága

t/ma/pá/pr hgy

1979. szeptember 14.

az 1975-ben életre hívott népi ellenőrzés rendszere bevált, s az 1968-as törvényt végrehajtva az elmúlt években tovább fejlődött - ezzel a megállapítással jellemezhetők az országgyűlés terv- és költségvetési bizottságának pénteki, a parlamentben megtartott ülésén elhangzottak. több tízezer társadalmi munkás vizsgálja gazdasági, kulturális életünknek az életszínvonallal és a közérzettel szorosan összefüggő területeit - hangsúlyozta a központi népi ellenőrzési bizottság munkájáról szóló beszámolójában szakali józsef államtitkár, a kneb elnöke. a vitában felszólaló képviselők is egyetértettek a társadalompolitikai jelentőségű ellenőrzések és javaslatok fogadtatásának értékelésével: széleskörű megbecsülés és elismerés övezi a népi ellenőrök tevékenységét.

szakali józsef a továbbiakban a kedvező vonulatok mögött rávilágított a kevésbé szimpatikus jelenségekre is. elmondotta például, hogy az ellenőrzés tapasztalataira épülő és a továbblépés szolgáló javaslatokat sokhelyütt szép szavakkal „mézes levelek”, kíséretében fogadják - nem ritkán határozott jobbító szándéku programot is mellékelnek - ám az utóvizsgálatok is bizonyítják: az egyetértő adminisztrálás mögött sokszor tehetetlenség bujlik meg.

a jövőt illetően a kneb elnöke a komplex vizsgálatok jelentőségére hívta fel a figyelmet. az átfogó ellenőrzések során például a folyékony üzemanyag országos felhasználástól a térsz-járműparkjáig megvizsgálták a fogyasztás valamennyi láncszemét. sok fontos és iránymutató megállapítás között ilyképpen bukkant elő az egy szem furót szállító teherautó bosszantó példája is. az alapos ellenőrzésekhez újabb, jól felkészült szakembereket kívánunk bevonni a munkába, hozzátéve: a mennyiségi szemlélet helyébe mindinkább a hatékonyságot állítják. vagyis többet ér a ritkább, ám a vállalat ügyét a holtpontról elmozdító vizsgálat, mint a gyakori, esetleg csak az adathalmazt szaporító ellenőrzés. valójában ez a megközelítés a célravezető, hiszen ez szolgálja az értelmes, a termelésre és a dolgozók közérzetére is kedvezően ható rendet, fegyelmet, tehát a társadalmi érdeket.

a szocialista demokrácia szemszögéből értékelte a népi ellenőrök tevékenységét nicecs jános /fejér megye/ is, s leszögezte, hogy a kneb munkája során fölvilágosítja jogairól az embereket. ez elengedhetetlen ahhoz, hogy élhessenek is a meglévő jogokkal.

/folyt.köv./

16.20 rj

18.15

-33-

17²⁰ 3P

☺

bb. 43. / ülést tartott... 1. folyt./nj

a képviselő ugyanakkor azt is szövegeltette: némi javulás ellenére bizonyos hibák visszatérnek, ismétlődnek. sokhelyütt ugyanis több időt és energiát pazarolnak az objektív és szubjektív okok keresgélésére, a magyarázkodásra, mint a bajok orvoslására. nem mindig jeleskednek a vállalati belső ellenőrök sem, akik a „tudom honnan kapom a fizetésem, magyarázatában bujva sokszor a népi ellenőröktől várják az ellentmondások feltárását. a segítségre, az együttműködésre szükség van - füzte tovább a gondolatot szomszéd gy. istván /nógrád megye/ - hiszen a kneb-esek tanácsaikkal az országos érdekeket szolgáló vizsgálatok felé terelhetik a vállalati belső ellenőröket. az észrevételekre szakali józsef mindjárt hozzá is tette: a koordinációs munka napirenden van, s az ellenőrző szervek igyekeznek egymással megosztani a tapasztalatokat. a kneb a képzésben, továbbképzésben is segítségért kíván adni, s ezért saját oktatási intézményében a minisztériumi, a vállalati vezető ellenőröknek a képzéséhez is támogatást ad.

a falugyűléseken terítékre kerülő lakossági panaszokról szólt csörgits józsef /zala megye/. a vevők kárára „billégő, mérleget, a combként eladott lapocka néha filléres, forintos tételeit említette, amelyek joggal bosszantják az embereket. ezért kívánatos a kisebb településeken is az ellenőrök rendszeresebb megjelenése. a szakszerű, a kedvező változtatást hozó munkát a közvélemény támogatása kíséri - emelte ki kurucz márton /csongrád megye/. a képviselő ezt bizton joggal állapította meg, hiszen ahogy elmondotta: „olyan mezőgazdasági üzemben dolgozom, ahol vannak és ahová jönnek népi ellenőrök, sőt még a családomban is akad belőlük egy,,. nemcsak a mezőgazdaság, hanem nemzeti kincsünket a földet célozta a képviselő egy javaslata: a népi ellenőrök vizsgálják meg a földtörvény betartásának helyzetét, mert a jogszabály a gyakorlatban bizony gyakran csorbát szenved.

bognár józsef, a terv- és költségvetési bizottság elnöke zárószavában gazdasági életünk legfontosabb kérdései-vizsgálatának, a vezetők döntését segítő ellenőrzések tapasztalatainak szempontjából méltatta a kneb, a társadalmi munkások seregének munkáját. befejezésül rámutatott, hogy a komplex, a jelenségeknél továbbjutó, s az ok-okozati összefüggéseket feltáró ellenőrzések a népgazdasági, az ágazati, a vállalati munkát és a különböző gazdasági egységek közötti célszerű együttműködést egyaránt segítik.

/mti/

16.25 nj

18.11

-34 -

bb.44. magyar-amerikai tudományos együttműködés

t-kj/ra dg hgy

1979. szeptember 14.

a magyar tudományos akadémia és az amerikai humán társaságok tanácsa /acsl/ képviselői szeptember 11-e és 14-e között tartották meg első ülésüket budapestben, az 1978-ban aláírt egyezmény alapján. a tanácskozás során előzetes megállapodás született a néprajz és folklór, az összehasonlító irodalom, a történelem, a szociálpszichológia és a nyelvészet tudományterületein megvalósítandó együttes kutatásokról. a résztvevők a témákban közös kutatási programokat dolgoznak ki és kollokviumokat rendeznek Magyarországon és az amerikai egyesült államokban.

az emlékeztetőt köpeczi béla, az mta főtitkárhelyettese és robert m. lumiansky, az acsl elnöke látta el kézjeggyével.

/mti/

.-

bb.46. a népszínházi koncepció megvalósításáért - országos bemutatók tájékoztatóján

t-me//mi/ra pr hgy

1979. szeptember 14.

vidéken tartja első bemutatóját a népszínház - mondotta malonyai dezső igazgató pénteken az évadnyitó társulati ülésen. szeptember 21-én a cellőmölki művelődési központban mutatja be arbutov :: inkutszki történet című művét, egy szerelem története magyar címmel. országos bemutató lesz gyöngyösön is október 5-én: hollós korvin lajos pázmán lovag-ját viszik színre. két bábjáték premierje is várható a következő hetekben. thackery-apostol-koltay: a rózsza és a gyűrű című művét bölcskén, cseh tamás-bereményi géza presszó-ját szarvason láthatják elsőként.

a várszínházban november 10-én lesz az első bemutató: füst milan: negyedik henrikjét tolmácsolják gábor miklós rendezésében. visconti-ungvári-mccoy: a lovakat lelővik, ugye? című művét iglódi istván állítja színpadra. ennek bemutatóját januárra tervezik. a józsefvárosi színházban az egyik új produkció triana: gyilkosok éjszakája lesz novemberben, a másik: weedeking: tavasz ébredése, decemberben kerül színre.

/folyt.köv./

16.20/ra

18.11

-35-

bb.46. / a népszínházi folyt./ra

Budapestten október 12-től fogadják a közönséget. a vár-színházban a doktor faustus, a józsefvárosi színházban arbutov: egy szerelem történetének előadásával nyitják az évadot. müscron marad többek közt a leánykérés, az egy fő, az egy fő, az amit akartok, avagy vízkereszt a kötél a niagara felett, cseh tamás, jobba gabi, kézdi györgy előadójai, az operatársulat repertoárján van a bajazzók, az ez történt velencében, az egy éj a kopár hegyen. a vidéki előadásokat köz-művelődési műsorokkal kapcsolják egybe.

- a népszínházi koncepció megvalósítására törekszik az új vezetés s a társulatok - hangsúlyozta az igazgató. biztosítják a folyamatosságot. jó színházat szeretnének kialakítani a színházcsinálás öröklött és megújított szabályai szerint. az író, a rendező és a színész együttesen alkotják a produkciókat. alkotó műhelyükben a szervezett munkát, a rendet, a harmóniát honosítják meg, ezek elengedhetetlenek a további sikerekhez.

- a társulat ars poeticája felelősségteljes önvizsgálódásra vall - mondotta orosz lászló, a kulturális minisztérium főosztályvezetője - a népszínház továbbra is élvezi a magyar művelődéspolitikai bizalmát, amelyet a népszínház megalapításakor előlegeztek a társulatnak.

az ülésen köszöntötték a színház új tagjait, műszaki dolgozóit./mti/

-.-,

bb.20. / megnyílt az őszi ... 4. folyt./ra

- a ,,d,, pavilonban, a ii. budapesti interplayexpon a nemzetközi gyermekév jegyében színekben, formákban, rendezői ötletekben különösen gazdag bemutatók sora várta az érkezőket. a gyermekjátékok e nagy választékát tizenhárom - 7 szocialista és 6 tőkésország - 45 termelője és nyolc külkereskedelmi vállalat vonultatta fel.

/folyt.köv./

16.30/ra

-36-

bb.20. / megnyílt az őszi .. 5.folyt./ra

itt a magyar kiállítások fő szervezője, az állami ifjúsági bizottság képviselőjében külön is felhívták a figyelmet, a ,,gyermekvilág magyarországon,, címmel összeállított, valamint az idén nyáron budapestten a gyermekek boldogabb és biztonságosabb jövője jegyében rendezett nemzetközi fórum anyagait bemutató dokumentumkiállításra.

a magyar játékok kiállításán egyebek mellett már jövőre az üzletekben kapható 101 új játékot mutatnak be a vállalatok és szövetkezetek; tanúsítva, hogy jól hasznosították a gyártás fejlesztéséhez az elmúlt két év során nyújtott, összesen 100 millió forintos segítséget. a tervidőszak első évének 420 millió forintos termelési értéke tavaly elérte a 650, s a már folyamatban lévő beruházások befejezése után 1981-ben várhatóan eléri a 950 millió forintot. a gyártás már befejezett fejlesztése egyebek mellett megmutatkozik az elzett fémjátéknak gazdagodó választékán, a polittechnika szövetkezet bővülő kínálatában is. ez utóbbi 21-féle újdonságot hozott a vásárra, köztük a múlt évben bnv-díjat nyert bűvös kocka új változatát, s a logikai játékcsalád ,,új tagjait,,.

a játékgyártás két legnagyobb külföldi kiállítója, a szovjetunió és az ndk derűt árasztó, gazdag bemutatója különösképpen magára vonta a vendégek figyelmét. a szovjet kiállítók a népmesék hőseinek figuráiból, játszótéri berendezésekből, mechanikus játékokból, babákból valóságos gyermekvárost építettek fel, az ndk kiállítása az újdonságok bemutatása mellett tükrözi a baráti országból érkező, a belkereskedelemben jelenleg is kapható játékok széles kínálatát.

a vásár legnagyobb csarnokában, az ,,a,, pavilonban a hazai könnyűipar képviselői már számot adhattak arról, hogy nem eredménytelenek a gyártás-és gyártmányfejlesztés érdekében tett újabb erőfeszítések. az öltözködési, lakberendezési és lakástextília bemutatókon sokszáz új termék látható. ezek közé tartoznak a pamutnyomóipari vállalat újfajta viszőkőz-strech férfiing és nőruha anyagai, smaragd elnevezésű, frottírjellegű ágyneműelmeje, amelyet a vásár ideje alatt már árusítanak a vállalat mintaboltjában és néhány áruházban. újdonságok egész sorával jelentkezett a magyar selyemipari vállalat, a tarkánszött, valamint egyszínű ing-és bluzanyagok gazdag választékával. a richards finomposztógyár többféle természetes és szintetikus szálkeverékű szövetújdonságot is hozott. a magyar kártoltgyapjuból posztószerű kikészítéssel gyártott ,,mars,, fantázianeveű kabátiszövetével különös elismerést aratott. a pamuttextilművek gyártmányfejlesztőinek eredményes munkáját dicséri a rugalmas fonalból előállított, a hagyományosnál jóval kellemesebb viselési tulajdonságokkal rendelkező új magyar kord szövet. a lenfonó-és szövőipari vállalat újszerű, tiszta len ruházati anyagokat mutat be.

/folyt.köv./

16.35/ra

-37-

bb.20. - /megnyilt az őszi ... 6. folyt./ra

háromnagy konfekcióipari vállalatunk - a fékon, a május 1. és a vörös október - gyáraiból is sok, anyagában és kivitelében a korábbiaknál egyaránt igényesebb, a legfrissebb divatirányzatokat követő modellt érkezett a bnv-re. nagyobb használati értékű, a természetes bőrök tulajdonságait jobban megközelítő, illetve azokkal egyező, újfajta ruházati műbőrökkel jelentkeztünk a graboplast; s divatos bőrdiszmu áru mellett bakfis, valamint női konfekció termékeiket is bemutat a pevdi.

tovább korszerűsödő gyártmányfejlesztési törekvések mérhetők le a pécsi bőrgyár újonnan bemutatott termékein, amelyek közül nem egy jelentékeny mennyiségű importot tesz feleslegessé. cipőgyáraink közül a sabaria új női csizmakollekciót, kényelmi és szabadidő lábbeliket mutatott be. a tiszta cipőgyár legújabb áru kínálata döntő többségében az idei őszi és téli, valamint a jövő évi tavasz és nyári igényeit hivatott kielégíteni. a duna cipőgyár nagy tetszést artott, esztétikus leányka cipővel kényelmes, egészséges lábkomfortot biztosító női, és alkalmi férfi cipővel. a bonyhádi cipőgyár a vásáron varrott és ragasztott gyártási eljárással készült cipők mellett elkülönítetten mutatta be az idén már értékesített, legújabb gyártmányait, férfi, gyermek és női lábbeliket.

nem tétlenkedtek az elmúlt egy év alatt a bútorigar gyártmányfejlesztői sem. meggyőződhetünk erről azok a vásárlótógatók is, akik a többi között megtekintik a kanizsa bútorigar, a bútorigari egyesülés kollektív kiállításán szereplő kilenc vállalat, valamint a bubiv, a szék és kárpitosipari vállalat kiállításait. a bútorigarok egyre inkább arra törekszenek, hogy magasabb minőségű színvonalon elégítsék ki mind az igényesebb vevőket, mind pedig azokat a vásárlókat, akik a házigyári kislakásokba keresnek tartós, ám tetszetős és a lakásokban jól elhelyezhető berendezéseket. a bútorigar fejlesztési elképzeléseikhez, gyakorlatához és a vásárlók igényeihez alkalmazkodva hozta el új termékeit a vásárra a hazai lakástextilipar több reprezentánsa, köztük a latex is.

/folyt.köv./

16.45/ra

-38-

bb.20. / megnyilt az őszi ... 7. folyt./ra

az erdőért faházainak megtekintése után a körséta a hazai bútorigari szövetségek termékeinek bemutatásával folytatódott. a kárpitosipari szövetség stilbutorai, a zala bútorigar garnitúrái, a budapesti műbutor szövetség sötétítonusu cseresznye fa hálószoba-berendezései reprezentálják a legkorszerűbb gyártmányokat, s különösen külföldön keresettek a pécsi szövetség kézzel faragott, finoman megmunkált komódjai. a lakáskultura része a szőnyeg is, ebből a soproni szőnyeggyár tart bemutatót a bnv-n. a hazai lakosság körében igen kedveltek a jugoszláv butorok, amelyeket szintén megtekintettek a magasrangú vendégek. a jugoszláv bútorigar 21.-szer vesz részt az őszi bnv-n, most 36 vállalat állít ki. különösen tetszetősök a bőrgarnitúrák, a bőrbevonatu székek, fotelek, s az a különleges kialakítású matrac, amely gyógyfekhelyként is szolgálhat, pihenteti a gerincet. ezeknek a butoroknak egy részével az üzletekben is találkozhat a közönség

a lengyel könnyűipar a magyarhoz hasonlóan az elmúlt években nagyarányú fejlesztéseket hajtott végre. hazánkba is szállítanak, s a mennyiség növelésére most azokat a divatcikkeket hozták el a vásárra, amelyek a legmodernebb alapanyagokból készültek, s várhatóan felkeltik majd a magyar külkereskedelmi vállalatok érdeklődését.

az „f„ pavilonban a lakásfelszerelési termékek közül elsősorban a finomkerámiai művekhez látogattak a vendégek. a hol-lókői, a herendi porcelánok igen keresettek bel-és külföldön, ez nagyrészt az ipari formatervezők, s a kerámiaművészek magas színvonalu munkájának tulajdonítható, akik a hagyományos és az új formák harmónikus ötvözésével olyan edényeket, vázákat, étkezészeteket alakítanak ki, amelyek a funkciójuk ellátása mellett egyben díszei is a konyhának, szobának. a fürdőszoba-berendezéseknél is a mai igényekhez igazodnak a finomkerámiaipari művek gyárai, színes újvonalu mosdókat hoztak el a bemutatóra, s esztétikusak a romhányi gyár új mintás csempéi is.

/folyt.iöv./

16.50/ra

-39-

bb.20. / megnyílt az őszi ... 8.folyt./ra

a hűtőgépgyár termékei között érdeklődéssel figyelték a körséta résztvevői a bosch licenc alapján készült újdonságot, a 125 literes fagyasztómélyhűtőszekrényt, amely akár egy évig is frissen tartja az élelmiszert.

néhány évvel ezelőtt még igencsak szegényes volt a hazai csillárválaszték, ennek a hiányosságnak a pótlására vállalkozott a szarvasi vas-és fémipari szövetkezet, s hogy milyen sikerrel, erről a körséta résztvevői is meggyőződhetnek. egész sor új vonalú színes, esztétikus kivitelű asztali lámpát, csillárt, kerti világítótestet, mutat be. a lampart művek energiatakarékos gáztűzhelyét hozta el az őszi bnv-re, ebből az idén 175 ezret készítenek a hazai piacra. a vbkm is nagy gondot fordít a kisebb energiát felemésztő háztartási berendezések gyártására, ezek között legnagyobb tetszést a magyar világszabadalom alapján készült cyklotopf sütő-főző berendezés arattá, amely 45 százalékkal kevesebb energiát igényel a hagyományos tűzhelynél és ráadásul 30 százalékkal lerövidül a sütés ideje. jövőre már 2000 ilyen berendezést ad át a gyár a kereskedelemnek.

a ,,c,, pavilonban a szabadidő és a közlekedés szekciójában a látogatókat 2 televíziógyárunk képmagnó segítségével valószínű műsordömpinggel és egész sor újdonsággal várta. az orion bemutatóján beszámoltak a félvezetős televíziós programról, felhívták a figyelmet a villanymal takarékoskodó készülékekre, köztük az uranus tévécsaládra, amelynek minden darabjával 4.675 forint energiaberuházás takarítható meg. a videoton a jövőtől forgalomba kerülő teljes tv és rádióválasztékával szerepel a kiállításon, amelyen arról adtak számot, hogy a bnv nagydíjas, hordozható super star televíziója is rövid időn belül kapható lesz.

a legnagyobb külföldi kiállító, a szovjetunió is kapcsolódott színes és fekete-fehér televízióival, egyéb szórakoztató híradástechnikai termékeivel a szakosított bemutatóhoz. kiállításukon - amelyen szemléltetik - a magyar szovjet műszaki tudományos együttműködés és a fogyasztási cikk gyártásban már kialakult kooperáció eredményeit is - láthatók a jól ismert ladák, köztük a 2106 típus továbbfejlesztett változata. a szovjet kiállítás igazgatója tájékoztatta a vendégeket arról, hogy 9 külkereskedelmi egyesülésük valamennyi szekcióban bemutatja kínálatát, amellyel vásári tárgyalásaikat alapozzák meg.

/folyt.köv./

17.00/ra

18. ⁴⁵ ~~EE~~

-40-

bb.20. / megnyílt az őszi ... 9.folyt./ra

az ndk kiállításán a trabant legújabb típusára, az s 601-es de luxe-ra hívták fel a figyelmet, miután megvételre is felajánlották. az érdeklődésekre elmondották, hogy növelik a magyarországon is népszerű típus gyártását, a legújabból is szállítóképesek és igyekeznek kielégíteni belőle a magyar igényeket. hangsúlyozták, hogy a következő napokban a lipcsei vásáron előkészített megállapodások lezárására, újabb üzletkötéseket megalapozó tárgyalásokra törekednek.

a csehszlovák kiállításon a vásári szakosodásnak megfelelően ugyancsak a gépjárműveket, a skoda különböző változatait mutatták be, beszámolva arról, hogy több más árucsoportban nyolc külkereskedelmi vállalat ad számot a szomszéd ország fogyasztási cikk-kínálatáról.

a taurus gumimatrac kavalkádjánál arról tájékoztatták a vendégeket, hogy e termékből a világpiacon 15 százalékat bonyolítják le, idei bevételük meghaladja a 11 millió dollárt. a szocialista és a nyugati típusú autók között szerényen húzódnak meg a csepeli kerékpárok, amelyek azonban a maguk nemében állják a versenyt. ismertek a nemzetközi piacon, s várhatóan azok lesznek itthon is, a skála áruházban ugyanis vásár idején már árusítják az újdonságokat, amelyekre a kiállításon előjegyzéseket is felvesznek.

az ellátás bőségét reprezentálja a hazai élelmiszerparádé, amelyet három nagydíj és 17 vásárdíj is fémjelez. a kiállításon 45 vállalat mintegy négyezer féle terméke szerepel, köztük külön-külön az egyes ágazatok olyan készítményei, amelyek az ellátás javítását, a korszerű csomagolást és értékesítést, az egészséges táplálkozást szolgálják.

a korábbinál választékosabb a külföldi élelmiszerek bemutatója, különösen gazdag a körséta utolsó állomásán megtekintett kubai kiállítás, amelyen a világhírű rumtól a konzervekig, a friss zöldség-és gyümölcsfélétől az ugyan-csk híres dohányárukig számos különlegesség található.

/folyt.köv./

17.10/ra

18. ⁴⁵ ~~EE~~

-41-

bb.20. / megnyilt az őszi ... 10.folyt./ra

az idei őszi bnv kapuit délután 2 órakor megnyitották a nagyközönségnek is, amely előtt szombaton és vasárnap egész nap 10-19 óráig szabad a vásár.

a bnv első sajtótájékoztatója

a vásárnyitást követő első sajtótájékoztatót az épület asztalosipari és faipari vállalat tartotta. új termékeik az energiatakarékosság jegyében fogantak. amint szendrey istván vezérigazgató-helyettes elmondotta: a legújabb ajtók, ablakok kialakításában a minőség első feltételeként követelték meg ezeknek a nyílászáróknak pontosabb illesztését, hogy minél kevesebb meleg, illetve energia szökjön meg a légréseken át a fűtött helyiségekből. a tömegesen gyártott ablakok legújabb változatainál gondos laboratóriumi vizsgálatok alapján gondoskodtak az eddiginél rugalmasabb ütközésről, s így a korábbinak egytizedére csökkentették az ablakzárás után is megmaradó légréseket.

elkészültek a hőszigetelésű üveggel ellátott ablakok első mintapéldányai, amelyek a rugalmas tömítőanyagok révén szinte légmentesen zárják a nyílásokat, s nemcsak a meleg megszökését akadályozzák meg, hanem az esővíz beszivárgását is. a kedvező tapasztalatok alapján ezeket a műszaki megoldásokat valamennyi ablaktípusra kiterjesztik, ami azért is nagyon kívánatos, mert az új termék megformálása lehetővé teszi az eddiginél gazdaságosabb csomagolást, szállítást és tárolást is. az energiatakarékosságot, a meleg megőrzését szolgálják a jól záródó szigetelt ablakokkal, ajtókkal, s ugyanakkor újfajta redőnyökkel, árnyékoló szerkezetekkel a tűző napsugaraktól védik a helyiségeket. a legújabb változatok közül is kitűnik újszerű megoldásával az elektromos szerkezettel mozgatható műanyag redőny./mti/

--

17.10/ra

IR ^{4T}
[Handwritten signature]

-42-

bb. 47. előrehaladás az asztmás megbetegedések gyógyításában - tudományos orvosgyűlés kékestetőn

kov/ká/rj hgy

1979. szeptember 14.

a kellő időben felismert asztmás betegségek tartósan gyógyíthatók - mutattak rá a magyar allergológiai és klinikai immunológiai társaság tudományos ülésén, amelyet pénteken rendeztek kékestetőn. a tudományos tanácskozáson több mint száz orvos és kutató részvételével az allergiás légzési megbetegedések felismerésének, gondozásának legújabb kutatási eredményeit összegezték.

mint elhangzott, az emberi szervezet túlérzékenységen alapuló allergiás betegségek világszerte rendkívül elterjedtek, ugyiszlővén minden tizedik ember allergiás betegségben szenved. az allergiás megbetegedések egyik elterjedt formája az asztma néven ismert légzési betegség, amelyet a kékestetői állami gyógyintézetben több mint negyedszázada egyre sikeresebben kezelnek. az előadók egyetértettek abban, hogy a gyógyítás alapvető feltétele a túlérzékenységet kiváltó okok pontos meghatározása, ennek alapján dönthető el a ma ismert korszerű gyógymódok valamelyikének alkalmazása.

figyelmeztettek arra, hogy az asztmás betegségek száma idősebb korban növekszik, ám kezdetük gyakran fiatal korba nyulik vissza. ezzel összefüggésben aláhúzták: a gyermekek megbetegedéseit nem szabad elhanyagolni.

a tanácskozáson méltattak hajós károly orvostudós életútját, hajós károly egyik úttörője volt az allergiás légzési betegségek kutatásának, s különösen nagy figyelmet szentelt az asztmás gyerekek gyógyításának, tudományos eredményeire európa-szert felfigyeltek, csehszlovákiában útmutatása alapján hozták létre az allergológiai hálózatot. az orvostudós emlékére alapította a társaság a hajós károly emlékérmét, amelyet ezúttal hajós máriának, az országos reuma és fizioterápiás intézet osztályvezető főorvosának adományoztak. /mti/

--

17.10 rj

IR ^{4T}
[Handwritten signature]

-43 -

bb. 48. a szegedi galéria képei a gyulai dürer-teremben

bty/bam/rj hgy

1979. szeptember 14.

a szegedi galéria festményeiből válogatott kiállítás nyílt meg pénteken gyulán, a dürer-teremben. a mintegy 60 olajfestmény egyrésze a valaha szegeden élt, a hódmezővásárhelyi iskolához és az alföld festőinek köréhez tartozó művészek alkotása. a többi -hangulatában szintén alföldi ihletésű mű - a mai szegedi festők munkája. a kiállítás három hétig tekinthető meg. /mti/

.-.

bb. 49. óriásbogyóju szőlők - fajtabemutató helvécian

lász/rj ká hgy

1979. szeptember 14.

pénteken csemegeszőlő fajtabemutatót rendeztek az országos mezőgazdasági fajtakísérleti intézet helvéciai állomásán. 120 új fajta többsége hozamra, izre és tetezetősségre megfelel a gazdasági követelményeknek, a piac igényének. a továbbiakban az új fajták gyors elszaporításán mulik, hogy a fogyasztók is megízlelhessék a hazai nemesítésű csemegeszőlőket, amelyeknek némelyike kilós fürtöt nevel, s bogyója óriási. a fajtakísérleti telep adatai bizonyítják: jó uton halad a magyar csemegeszőlő-nemesítés. sajnos az új ültetvények kialakítói ezt nem veszik figyelembe: a 6000 hektárnyi új bács-kiskun megyei telepítések során sehol sem ültetnek étkezési fajtákat. a kertgazdaságokat elsősorban a csemegeszőlő munkaigényessége, a termés kézi szedése tartja vissza a telepítéstől. a fajtabemutatón nagy sikert arattak a rezisztens hibridek, mint a kettős hasznosítású zalagyöngye, a kunleány, a kunbarát, amelyek nem igénylik a permetezést. elismerést szereztek az óriási bogyóju kecskeméti nemesítésű hibridek is, amelyek érési rendben természetők: nyár végétől késő őszig egymást váltva érőket ajánlanak a kutatók a termelő gazdaságoknak.

/mti/

.-.

17.15 rj

R. 44
E

-44 -

bb. 51. a szociálpolitikai tervek teljesítéséről tárgyalt a vegyipari szakszervezet központi vezetősége

t/sb/st/rj e

1979. szeptember 14.

a tervidőszak első három évében tovább javultak a vegyipari dolgozók szociális és munkakörülményei - állapította meg pénteki ülésén a vegyipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. sok azonban még a tennivaló a munkásszállások építésében, az üzemi konyhák, éttermek bővítésében, újabbak létesítésében. a megoldást segítő melegítő és tálató-konyhák, éttermek létrehozása, de ebben nem eléggé érdekeltek az üzemélelmelési vállalatok, s ennél fogva a fejlesztés akadozik.

a tervezettnél is kedvezőbben alakult az üzemegészségügy fejlesztése, amelyre az időarányosan előirányzott 118 millió helyett 139 millió forintot költöttek. nagyobb erőfeszítések szükségesek azonban a még üres üzemorvosi munkahelyek betöltése érdekében. a fejlesztés fontos állomása lesz, hogy az iparágban megkezdődik a nagy üzemegészségügyi bázisok létrehozása. az országos kőolaj és gázipari trösztnél lesz az első bázis, amely egyebek között a dolgozók egészségügyi ellátásának javítását, egészségi állapotának komputeres nyilvántartását is szolgálja. lehetőség nyílik hasonló bázis létrehozására a taurus gumiipari vállalatnál is.

a vegyipari vállalatok jelentős eredményeket könyvelhetnek el dolgozók lakásellátásában, lakásépítkezéseik támogatásában. azt tervezték, hogy öt év alatt 4290 lakás építéséhez, megvásárlásához nyújtanak segítséget, de már az első három évben az időarányosan tervezettnél jóval többet, összesen 3439 lakást kaptak ilymódon dolgozók. figyelmeztető viszont, hogy a vállalati munkáslakások építésére fordított kölcsönök évi összege már csökkenő tendenciát mutat. a munkavédelemre, elsősorban a nehéz fizikai munka megkönnyítésére, a munkakörülmények javítására többet fordítottak a tervezettnél, 1205 millió helyett 1253 millió forintot. megkezdődött - bár még nem a kívánt ütemben - az elavult, korszerűtlen technológiák felváltása könnyebben kezelhető és biztonságosabb berendezésekkel. szükség lenne azonban arra, hogy meggyorsítsák a fejlesztést a festék és mosószertermelésben, s főleg az ipari robbanóanyag-gyártásban.

a központi vezetőség ülése felhívta a figyelmet arra, hogy a vállalatok szakszervezeti testületei gondosan elemezzék a hátrahagyott feladatokat és a megvalósítás anyagi lehetőségeit. ennek alapján különösen nagy gondot fordítsanak arra, hogy megfontoltan sorolják a szociális ellátáshoz tartozó fejlesztéseket, a legfontosabbakat vegyék előre. /mti/

.-.

17.25 rh 19.

R. 44
E

-45 -

bb. 50. kádár jános beszédei és cikkei arab nyelven

pá/rj dg hgy

1979. szeptember 14.

... az iraki új ut könyvkiadó „a szocialista építés, a demokrácia és a pártélet kérdései”, címmel megjelentette kádár jánosnak, az mszmp központi bizottsága első titkárának beszédeiből és cikkeiből készült első arab nyelvű válogatott gyűjteményt. /mti/

-. -

bb. 53. nagy emerencia emlékkiállítás győrött

mzs/rj kz e

1979. szeptember 14.

nagy emerencia festőművész emlékére rendezett kiállítás nyílt pénteken a győri múcsarnokban. az ajkán élő művész alapítótagja és egy évvel ezelőtt bekövetkezett haláláig állandó résztvevője volt a győri művésztelepnek. a tárlaton látható akvarelljeinek, grafikáinak és monotípiáinak a természet és az ember kapcsolata fő témája. /mti/

-. -

bb. 55. felhasználható 18. órától!

képző és iparművészek a szebb városért - kiállítás dunaujvárosban

dáv/rj kz e

1979. szeptember 14.

... érdekesen kialakított parkok, színes, izgalmas játékokkal berendezett játszóterek, szoborkompozíciók, ötletes, újszerű kerti szabadtéri pihenőbutorok láthatók többek között a dunaujvárosi bar-tók béla művelődési házban pénteken megnyitott kiállításon. azok a pályaművek kerültek itt közönség elé, amelyeket képző- és iparművészek küldtek be a város legújabb városnegyede, a béke városrész környe-zet-kiállítására. a kiírt pályázatra öt képző- illetve iparművészeti csoport - összesen huszonöt építész- képzőművész- küldte be ter-veit, elképzeléseit, lerajzolt „álmait”, a pályázatra. a dunaujváro-siak által legjobbnak talált pályaműveket az elkövetkező években meg-valósítják. /mti/

-. -

17.32 rj fi. -

-46 -

bb. 52. képviselőcsoport ülés hat megyében

ö-kz/mné/ra e

1979. szeptember 14.

... hat megye - baranya, bács-kiskun, békés, győr-sopron, tolna és vas - országgyűlési képviselői tanácskoztak pénteken. a képviselőcsoportok megvitatták az 1972. évi egészségügyi törvény végrehajtásának eddigi tapasztalatait, s jelentést hallgattak meg a megyei népi ellenőrzési bizottságok tevékenységéről.

baranya képviselői hangsúlyozottan mutattak rá arra, hogy ebben a megyében - az országos átlaggal ellentétben - csökkent a rokkantsági esetek száma, nagymértékben javult a csecsemőhalálozás aránya is. mindez - mint hangoztatták - összefügg a megye egészségügyi ellátottságának szervezettségével és azzal is, hogy sikerült szoros együttműködést kialakítani a pécsi orvostudományi egyetem klini-kái és a kórházak között. ennek haszna a mindennapi gyógyító tevékenységben, az oktatásban és a továbbképzésben egyaránt érvényesül.

... az új egészségügyi törvény életbelépése óta jelen-tős fejlesztések valósultak meg a megyében. mohácson ideg-és elmeosztály, új 120 ágyas kórházi pavilon, a harkányi gyógyfürdő kórházban ugyancsak 120 ágyas új szárny épült. pécsen a gyermekkórház bővült 30 ágygal, szigetváron pe-dig befejezés előtt áll a 330 ágyas új kórház építése. a bölcsődei helyek száma 636-al gyarapodott, s 30 új kör-zeti orvosi rendelő nyílt. a közelmúltban adták át pécsen az új gyógyszerintézet központot és raktárt, amely lényegesen javítja a megyében a gyógyszerellátás színvonalát. a kép-viselők az előterjesztett adatok alapján megállapították, hogy az 1977 január elején bevezetett új gyógyszerellátási rendelkezés beváltotta a hozzá fűzött reményeket: egysze-rüsítette a munkát, megkönnyítette a gyógyszerek hozzá-férhetőségét. mindemellett külön figyelmet érdemel, hogy 1977 óta az összes megyék közül éppen baranyában emelke-dett a legkisebb arányban a gyógyszer-forgalom.

... a bács-kiskun megyei képviselők a megyei népi ellenőr-zési bizottság munkájának tapasztalataival összefüggésben rámutattak, hogy az utóbbi években sokat javult az állam-polgárok közéleti felelősségtudata: a bejelentéseknek több mint a 80 százaléka bizonyult a vizsgálat során megalapo-zottnak. elismeréssel szóltak az ülésen arról, hogy az utób-bi időben a népi ellenőrzési munka gyakorlatává vált a kü-lönbféle vizsgálatok eredményének nyilvános ismertetése. évente 50-60 ilyen helyszíni fórumot tartanak a gyárak-ban, a szövetkezetekben, s ezeken a közösségek elé tárják a vizsgálat tapasztalatait.

/folyt.köv./
17.25/ra

-47-

18.25 19.25

bb.52. / képviselőcsoport ... folyt./ra

a győr-sopron megyei képviselőcsoport ülésén, amelyen részt vett apró Antal, az MSZMP politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke is, elmondták, hogy győrről az ország egyik legnagyobb gyógyító központja van kiépülőben. az e célt szolgáló program keretében 900 új kórházi ágyat állítanak a gyógyítás szolgálatába, s ebből 280-at már használnak is. egyidejűleg jelentős összegeket áldoznak a megye többi kórházának korszerűsítésére. mosonmagyaróvárott már be is fejeződött a kórház rekonstrukciója, a következő években pedig a soproni kórházat építik át. kiemelkedő eredménynek ítélték az ülésen, hogy a megyében néhány év alatt kétszeresére növekedett a gyermekorvosi körzetek száma, s rövid idő alatt 11 községben szervezték meg az öregek napközi otthonát. győrről szociális otthon és garzonház épült az idősek számára.

/folyt.köv./

bb.54. szabadtéri szobor-kiállítás a bnv-n

t-mir/pá/ra pr e 1979. szeptember 14.

pénteken - a budapesti nemzetközi vásár megnyitásával - megnyílt az ország minden bizonnyal leglátogatottabb időszakos szabadtéri szobor-kiállítása is. a kiállítási intézmények rendezői - a vásár széleskörű nyilvánosságával élve - az idén is felállították szobrászművészeinknek azokat az alkotásait, amelyek többnyire a főváros és a megyék megrendelésére, a közelmúltban készültek, de közttereinken még nem nyertek végleges elhelyezést.

a vásár főterének szomszédságában megrendezett tárlaton ezúttal 15 művész huszonkét alkotása kapott helyet. közöttük olyan neves szobrászoké, mint Borsos Miklós, Kerényi Jenő, Kiss István, Makrisz Agamemnon, Nagy Sándor, Pátzay Pál és Vilt Tibor. a bnv alkalmából most negyedik alkalommal megrendezett kiállítás szobrai közül Borsos Miklós benedek elekről készült portréja a városligeti szobor-sétányt díszíti majd. Pátzay Pál Auróra című, fekvő nőalakjának végleges helye a budapesti szabadság strandfürdő parkja lesz. Laborcz Ferenc „apa gyerekekkel” című, kétméteres bronzszobra a budapesti távbeszélő igazgatóság székháza elé kerül majd, s - a művész más alkotásaival együtt - itt, a bnv tárlaton állították fel először Kiss István Mátészalkai bronz felszabadulási emlékművét is, amely mellett a szobor eredeti makettváltozata is megtekinthető.

/folyt.köv./

18.35/ra

-48-

1830

19.00

bb.54. / szabadtéri ... folyt./ra

a kiállításon szereplő szobrok alkotóinak jobb megismerését külön erre az alkalomra készített kis-mongráfiák is segítik. a közművelődési szempontból jelentős szabadtéri tárlat a bnv zárásáig - szeptember 23-ig - várja az érdeklődőket./mti/

-. -

bb.56. felhasználhat-: 19.00 órától!

magyarországi bemutató a szigligeti színházban

end/ra kz e

1979. szeptember 14.

Jurij Trifonov: „Csere”, című színművének magyarországi bemutatójával nyitotta meg pénteken az idei évadot a szolnoki szigligeti színház. Jurij Petrovics Ljubimov a moszkvai Taganka színház művészeti vezetője által színpadra állított művet, a hazánkban is ismert szovjet szerző kisregényének színpadi változatát harminckét tagú népe szereplőgárda jelenítette meg nagy sikerrel. a mű főbb szerepeit végvári Tamás, Koós Olga, Fonyó István, Pákozdy János, Somody Kálmán, Gera Zoltán és Fehér Ildikó alakítja. az elbert János fordításában színpadra került - a moszkvai Taganka színházban is nagy sikert aratott - darab díszleteit és jelmezeit David Borovszkij tervezte, s zenéjét Edison Gyeniszov szerezte./mti/

-. -

bb.57. mongol nőküldöttség

tr/ra e

1979. szeptember 14.

a magyar nők országos tanácsának meghívására pénteken hazánkba érkezett a mongol nőbizottság delegációja. a két nőszervezet vezetői budapesten a magyar nők országos tanácsának székházában kölcsönösen tájékoztatták egymást a nőmozgalom időszakos feladatairól. a mongol nőbizottság delegációja 5 napos magyarországi tartózkodása alatt a fővároson kívül egyebek közt Bács-Kiskun megyébe is ellátogat./mti/

-. -

17.40/ra

-49-

1236

19.00

bb.58. üdvözlő táviratok

pá/ra pr e

1979. szeptember 14.

costa rica nemzeti ünnepe alkalmából losonczi pá, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte rodrigo carazo odio köztársasági elnököt.

x x x

nicaragua nemzeti ünnepe alkalmából lázár györgy, a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte a nicaraguai nemzeti újjáépítés ideiglenes kormányát./mti/

bb.59. „a tökéletes bábszínház,, - magyar bábművészek sikere külföldön

i-me/tr/ra pr e

1979. szeptember 14.

a lyoni iv.bábfesztivál legjobb külföldi együttesét megillető serleggel tért haza franciaországból az állami bábszínház kis turné-együttese. a maurice ravel hangversenyteremben - három előadáson - a jános vitéz-t mutatta be. a helyi sajtó méltatta a produkciót, mensáros lászló tökéletes francia kiejtésű narrátor szövegét.

nagy sikerrel szerepelt a bábszínház nagy-turné együttese is az århusi művészeti fesztiválon. dánia legjelentősebb kulturális eseményén - amelyen tíz napon át kétezer színházi, zenei, népművészeti, képzőművészeti és sportrendezvény volt -, a magyar bábművészek zenei pantomim műsorral vettek részt. a magyar művészeket a fesztivál vezetősége a nemrég hazánkban járt mathiasen dán kulturális miniszter ajánlására hívta meg. marselisborg-hallenben tíz alkalommal adták elő műsorukat. a vendéggjátékok koppenhágában folytatták. itt a nevezetes tivoli park koncerttermében két felnőtt és egy ifjúsági előadáson mutatkoztak be. a napilapokban, köztük a politiken-hen, a berlingske tidendeben megjelent kritikák egyhangulag dicsőítették a magyar előadás élményszerűségét, a bábukra, tárgyakra, mozgásra „lefordított” zeneművek előadásának művészi erejét. az egyik kritika cím: „a tökéletes bábszínház,,. a budapesti állami bábszínház vendégszereplése - a vendéglátók szerint - megváltoztatja majd a közönség szemléletét. ezideig úgy vélték: a bábjáték csupán óvodásoknak és kisiskolásoknak szánt szórakoztató eszköz. a magyar bábelőadások a felnőtteknek szóló sokoldalú, mai színházat ismertették meg a közönséggel./mti/

-50-

17.55/ra

10. 21
10. 21

bb.60. az agráripari egyesülésekben dolgozó fiatalok országos találkozója

tár/ky zy e

1979. szeptember 14.

pénteken hajduszoboszlón megkezdődött az agráripari egyesülésekben dolgozó fiatalok 3 napos országos találkozója. elsődleges célja az, hogy az ország különböző területein dolgozó fiatalok megismerjék egymás életét, tapasztalatokat szerezzenek egymás munkájáról, s összehangolják az egyesülésekben dolgozó gazdaságok kiszervezeteinek feladatait, munkastílusát, munkamódszereit. a három nap alatt számos beszélgetés, előadás hangzik el ebben a témakörben./mti/

bb.61. az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának ülése nyiregyházán

kal/ra kz e

1979. szeptember 13.

az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága pénteken nyiregyházán megtartott ülésén megtárgyalta a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium beszámolóját mezőgazdaságunk és élelmiszeriparunk helyzetéről.

az v.ötéves tervidőszak első három esztendejének átlagos évi mezőgazdasági árukibocsátása 13 százalékkal - a növénytermelésé 8 százalékkal, az állattenyésztésé pedig 18 százalékkal - volt több, mint a iv. ötéves terv időszakában. mezőgazdaságunk árukibocsátásának intenzitása, vagyis az 1 hektár mezőgazdasági területre jutó áru mennyisége 1970-1978 között 54 százalékkal nőtt - hangoztatta a többi között a jelentés, majd rámutatott, hogy mindezek eredményeként a mezőgazdasági és élelmiszeripari termelés eredményeként a lakosság élelmiszerellátása jó, kiegyensúlyozott és területileg is kiegyenlítettebb lett. bővült és korszerűsödött a választék, csökkent a hiánycikkek száma, nőtt a háztartási munkát megkönnyítő termékek - konzervek, gyorsfagyasztott készítmények, tisztított, konyhakész és félkész ételek forgalma.

az egy főre jutó fogyasztás tojásból és sörből már tavaly elérte az 1980-ra előirányozottat. nőtt a fogyasztás tejből és tejtermékekből is. bár a korábbinál mérsékeltebben, de tovább emelkedett a huszfogyasztás, míg ugyanakkor a burgonya és a gabonafélék iránti érdeklődés kis mértékben csökkent.

/folyt.köv./

19.30/ra

21. 21

-51-

bb.61. / az országgyűlés ... folyt./ra

a mostani tervciklus eltelt éveiben a hazai lakosság növekvő igényeinek kielégítésén túlmenően bővült az export is. a mezőgazdasági és az élelmiszeripari termékek kivitele 1975-1978 között csaknem hat százalékkal emelkedett s ezen belül tulsúlyban voltak a feldolgozott termékek.

a mezőgazdasági termékek feldolgozásában 15 országos trösztnek, illetve országos vállalat keretében működő feldolgozó- és forgalmazó szervezeteknek, valamint a külkereskedelmi vállalatoknak van a legnagyobb szerepe. ezekre hárul a legnagyobb felelősség a népgazdaság tervszerű áruellátásáért, a termékforgalom zavartalanságáért, a mezőgazdasági üzemekkel való együttműködés fejlesztéséért, a feldolgozás- és a forgalmazási anyagi, műszaki és személyi feltételeinek meggeremtéséért. az utóbbi időben a gazdaságosságra, a piaci lehetőségek jobb kihasználására irányuló törekvések ezekenél a szervezeteknél is előtérbe helyezték a forgalmazási módszerek tökéletesítésének és új típusú kapcsolati formák létrehozásának igényét és szükségességét.

rendeletek tették és teszik lehetővé, hogy a mezőgazdasági üzem a maga által megtermeltnek nyilvánítsa azt a mezőgazdasági árut is, amelyet a dolgozójától, illetve bármely más kistermelőtől átvett vagy megvásárolt. ily módon jelentős a változás a kistermelői áruk, különösen a vágóállatok és a zöldség forgalmazásában. a kistermelők irányába is hatékonyabbá vált a népgazdaság áruigényeinek közvetítése, javult a forgalom szervezettsége. új termelési körzetek alakultak ki s néhány ágazatban - nyul- és primőrzöldség - pedig tömegszerűvé vált a termelés.

egyes élelmiszeripari ágakban - konzerv-hűtő, sör-növényolaj- és husipar - nyersanyagellátásában csökkent a közvetítőkereskedelem szerepe, szélesedtek a feldolgozó és a termelő vállalatok közvetlen árukapcsolatai. így például tavaly a konzervipar teljes zöldségszükségletének 95 százalékát, a hűtőipar pedig 80 százalékát már közvetlenül a mezőgazdasági üzemből szerezte be.

/folyt.köv./

19.40/ra

-52-

W¹⁰ 21.00

bb.61. az országgyűlés 2.folyt./ra

a külkereskedelmi vállalatokkal való kapcsolatokban a korábban tulsúlyban lévő bizományi szerződések helyébe mindinkább a kölcsönös anyagi érdekeltségre, a gyors információcserére s a legkülönbözőbb rugalmas megoldásokra egyaránt lehetőséget nyújtó társasági szerződések lépnek. a zöldliszt külföldi értékesítésére például az agrimpex, az ágker és a tszker külkereskedelmi társaságot hozott létre. más termékek vonatkozásában pedig előkészítés van ilyen társaságok kialakítására.

a szerződéses árukapcsolatok helyzetéről szólva kiemelték az üléseken, hogy a vonatkozó központi intézkedések a korábbinál kedvezőbb feltételeket teremtettek a felek közötti együttműködés elmélyítéséhez is. a több iparágban kialakított „bázisgazdasági” rendszer jól szolgálja a népgazdasági célok megvalósítását, a termelők értékesítési biztonságát, továbbá az ipar nyersanyagszükségletét. ennek hatására a konzervipar például zöldségszükségletének 80 százalékát mindössze 314 bázisgazdaságtól szerzi be, a hűtőipar nyersanyagának pedig csaknem a fele származik nem egészen 40 gazdaságból.

a jövő feladata e kapcsolatokban is a minőség javítása lesz. ennek érdekében előtérbe kerül új szabványok alkotása és helyes alkalmazása. 1980 és 1986 között tovább kell fejleszteni a nyerstej, a vágósertés és vágómarha, a buza, a kukorica, a vágóbaromfi, valamint egyes kertészeti termékek műszeres átvételét. a cukoripar például már az idei szezonban a cukortartalom szerint veszi át a termést.

a népgazdaság összes szállitsából a mezőgazdaság részesedése 33 százalékos. különösen jelentős a termékek közúton történő fuvarozása. e tekintetben még mindig gondot okoz, s a szállítások gazdaságosságát hátrányosan befolyásolja az, hogy a termelőüzemekben gyakran szervezetlen a rakodás, s emiatt alacsony foku a gépkocsi-kihasználtság. sok az üresjárat, vagyis a járművek csupán az egyik irányban közlekednek rakottan.

/folyt.köv./

19.50/ra

-53-

W¹⁰ 21.00

bb.61. / országgyűlés ... 3.folyt./ra

a beszámoló vitájában horváth lászló /somogy megye/ képviselő aziránt érdeklődött, hogy milyen intézkedéseket tesz a minisztérium azért, hogy mezőgazdaságunk és élelmiszeriparunk rugalmasabban alkalmazkodjon a külföldi piacokhoz. mateovics józsef /budapest/ a kisárutermelők áruszállítási gondjairól szólt, mint mondotta, a közutakon egyre gyakrabban látható különféle árukkal megrakott zsigulik, volgák és warszavák, s nem kis mértékben veszélyeztetik a közlekedés biztonságát. tar imre /szabolcs-szatmár megye/ az alma néhány termesztési, értékesítési és szállítási gondjáról beszélt. kasó józsef /baranya megye/ jobb összhangot sürgetett a termelők és a felvásárlók, valamint a feldolgozók között. molnár béla /budapest/ a minőség javításával kapcsolatban fejtette ki a véleményét. palkó sándor /baranya megye/ az országgyűlés kereskedelmi bizottságának elnöke, a kereskedelem és a mezőgazdasági üzemek közötti információcsere jelentőségét hangsúlyozta. ennek hiányából ugyanis - hangoztatta - a népgazdaságnak származik vesztesége. vadkerti miklósné /heves megye/ arról beszélt, hogy a kockázatvállalásból az üzemek mellett vegyék ki részüket a kereskedelmi- és a feldolgozó szervezetek is.

a képviselők kérdéseire román páál, mezőgazdasági- és élelmiszerügyi miniszter válaszolt, mint többek között elmondotta, a jövőben bővítik az önálló export-import joggal rendelkező nagyüzemek számát: s a közeli jövőben az érdekelt szervezetekkel tárgyalásokat kezdenek arról, hogy magánszemélyek is vásárolhassanak kisebbkapacitású teherjárműveket.

az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának nyiregyházi ülése - amelynek munkájában részt vett biró ferenc, az országos tervehivatal elnökhelyettese és patai jános, a szövetség elnökhelyettese is - az elnöklő cselőtei lászló zárszavával ért véget./mti/

--

19.55/ra

-54-

20³² 21.⁰⁰

bb.52. /képviselőcsoport ülés hat megyében ... 2.folyt./ra

a vas megyei képviselőcsoport pénteki ülésén, amelyen résztvett szakali józsef államtitkár, a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke is, hangoztatták, hogy a népi ellenőrök munkájának hatékonyságát rontja, a javasolt felelősségrevonások lassúak, egy évet is igénybe vesznek. elmondták azt is, hogy a megyében végzett vizsgálatok ötven százalékát utóvizsgálat követi. sajnos ezek során sok esetben ugyanolyan állapotokat találnak, mint az első ellenőrzéskor. formálisak az intézkedési tervek is, nemcsak megyei probléma, hogy a hatáskörök és a felelősség nem egyértelmű tisztázása gátolja a vizsgálatok eredményességét, a konzekvenciák levonását. gond az is, hogy a különböző ellenőrző szervezetek között nincs kellő összhang, egymásnak adják a kilincset, és szinte azonos témákról tájékoznak. ez rontja tekintélyüket, hitelüket. a legritkább eset, hogy hasznosítanak egymás tapasztalatait. ezen változtatni kell./mti/

--

bb.62. gáspár sándor látogatása fejér megyében

zsi/ra kz e

1979. szeptember 14.

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szót főtitkára pénteken fejér megyébe látogatott. székesfehérvárott, a megyei pártbizottság székházában takács imre első titkár és závodi imre, a megyei tanács elnöke fogadta és tájékoztatta a terület politikai, gazdasági fejlődéséről, a megyei vezető testületek irányító tevékenységéről. gáspár sándor ezután a székesfehérvári könnyűfémműt kereste fel, ahol juhász jános igazgató ismertette az alumínium félégyártmány előállító üzem termelési eredményeit és a folyamatban lévő üzem bővítő nagyberuházás helyzetét. a két évvel ezelőtti megkezdődött, s együttesen 7 milliárd forint beruházást igénylő fejlesztéssel a székesfehérvári nagyüzem évi feldolgozó kapacitása a jelenlegi 100 ezer tonnáról 170 ezer tonnára emelkedik. a szaktanács főtitkára behatóan érdeklődött a vállalati pártbizottság és a társadalmi szervezetek munkájáról, a szakszervezeti tanács és a bizalmi küldöttek együttes ülésének, az üzemi demokrácia egyéb fórumainak szervezési módszereiről, tapasztalatairól. a tájékoztató után gáspár sándor megtekintette a könnyűfémmű présművét, hengerművét és az épülő újabb üzemcsarnokokat. ezt követően a szaktanács főtitkára aktívaértekezleten találkozott a székesfehérvári könnyűfémmű dolgozóival és válaszolt a kérdéseikre, végül pedig résztvett a szakszervezetek fejér megyei tanácsa elnökségének ülésén, ahol csehkis imréné, az szmt vezető titkára tájékoztatta a testület szervező és irányító tevékenységéről./mti/

--

20.05/ra

-55-

20⁴⁰

bb.63. óvári miklós látogatása veszprém megyében

bév/ra kz e

1979. szeptember 14.

Óvári Miklós, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön és pénteken Veszprémbe látogatott. Érkezésének napján pap János, a veszprém megyei pártbizottság első titkára tájékoztatta a megye gazdasági, politikai, kulturális életéről. Pénteken Óvári Miklós a megyeszékhelyen megtekintette a város új települését és ellátogatott a nemrég átadott általános iskolába. A politikai bizottság tagja a veszprémi vegyipari egyetemen részt vett a tanévnyitó ünnepségen, felkereste az egyetem hazai viszonylatban egyedülállóan korszerű könyvtárát, amely a számítógép segítségével rendszeres információt szolgáltat tudományos intézeteknek és ipari üzemeknek, intézményeknek, a tudományág és az iparág fejlődéséről, a világ minden táján megjelent publikációk feldolgozása alapján. Megtekintette a nagyműszeres laboratóriumot, amelyet Veszprém város négy tudományos intézménye közösen alakított ki a nagyértékű műszerek gazdaságos felhasználására. Óvári Miklós továbbá programjában a magyar ásványolaj és földgázkisérletti intézethez látogatott. Ez a tudományos intézet a hazai petrokémiai, földgáz és kőolajipar tudományos bázisa. Dr. Mózes Gyula igazgató helyettes, a politikai bizottság tagjának beszámolt többek között arról, hogy az intézetben egyre nő a tudományos munka hatékonysága, az elmúlt években átlagban a tudományos ráfordítások az ipari realizálás során annak hatszorosát hozták az eredményekben.

Hat dunántúli megye tudományos központját a veszprémi akadémiai bizottságot is felkereste Óvári Miklós itt dr. Némecz Ernő akadémikus, a veszprémi akadémiai bizottság elnöke beszámolt a bizottság tudományszervező, koordináló szerepéről, amellyel a régióban tevékenykedő mintegy 1500 kutató tevékenységét hangolja össze és egyre több gyakorlati problémára talál megoldást. /mti/

20.15/ra

-56-

20⁵⁰

bb.64. időjárásjelentés

pá/ra e

1979. szeptember 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. szeptember 14-én, pénteken este:

változékonyabb idő.

várható időjárás szombat estig:

időnként megnövekszik a felhőzet, és szórványosan zápor, zivatar is előfordulhat. a szél a dumántulon északnyugatra, északra fordul és megélénkül. hajnalban páras lesz a levegő, sőt helyenként köd is keletkezik. a hőmérséklet holnap kora délután északnyugaton 20 fok körül, délkeleten 25 fok közelében alakul. /mti/

-. -

bb.65. „magyar-szovjet barátságért”, plakettel tüntették ki a kazah állami egyetem népi együttest

kal/ra kz e

1979. szeptember 14.

pénteken, a nagykállói járási művelődési központban tartott nagyszerű előadásával befejezte magyarországi turnéját a kazah állami egyetem népi együttese. az alma-ata-i felsőoktatási intézmény 35 tagu, táncosokból, énekesekből és zenészekből álló művészeti csoportja a magyar-szovjet barátsági társaság meghívására érkezett hazánkba. a távoli vidék folklórjának jellegzetes darabjaiból, énekeiből és táncsaiból s zenéjéből összeállított műsrot síófokon, budapesten, a magyar hajó-és darugyárban, valamint a kőbányai villamosgépgyárban mutatta be. a szerepléseket követő baráti találkozókon, ankétokon az együttes tagjai megismertek a vállalatok mszbt tagcsoportjainak tevékenységével is.

a kazah állami egyetem népi együttesének a magyar-szovjet baráti társaság országos elnöksége a két nép barátságának, kulturális élete megismertetésének elmélyítésében kifejtett áldozatos munkájáért a „magyar-szovjet barátságért”, emlékplakettet adományozta. a plakettet a nagykállói vendég-szereplés alkalmából ekler György, az MSZMP Szabolcs-Szatmár megyei bizottságának titkára, az országos elnökség tagja adta át az együttesnek. /mti/

-. -

20.20/ra

-57-

20⁴⁵

bb.66. megkezdődött a hungaroton hanglemez hetek rendezvény-sorozata

t-mir/z/ra e

1979. szeptember 14.

pénteken, a zeneakadémián megtartott nyitóhangversennyel megkezdődött a hungaroton hanglemez hetek rendezvénysorozata. az ünnepi eseményt toth dezső kulturális miniszterhelyettes méltatta a hanglemezeknek kulturális életünkben betöltött szerepét, jelentőségét:

= hazánkban előzmények és hagyományok nélkül született meg a hanglemezgyártás, és a magyar hanglemezgyártó vállalat ma már 5 millió lemezt bocsát az ország és a világ kulturális piacának rendelkezésére - mondotta - mindezt olyan művészi és műszaki-technikai színvonalon, amely alapján a magyar hanglemezek a nagy nyugati hanglemez-monopóliumokkal szemben is állják a versenyt. ennek az 5 millió magyar hanglemeznek több mint egyharmada klasszikus, tartós érvényű zenei értékeket hordoz és terjeszt. a magyar hanglemezek ezért töltenek be nélkülözhetetlen és növekvő szerepet zenei kulturánk fejlődésében. a hanglemez ugyanakkor más művészeti ágak értékeinek őrzőjévé, hordozójává is válik. lehetővé teszi az irodalom számára is, hogy a kimondott szó formájában jelenjen meg, s így megőriztője, fejlesztő próbatevője a verbális előadóművészetnek is. segít a nyelvtanulásban, az oktatásban, a táncmuzika lemezeinek útján pedig mozgalmoszerű törekvéseknek ad hangot és hat vissza rájuk.

-hanglemezkiadásunknak a magyar zenekulturában betöltött szerepe nagy közművelődési hatóerőt képvisel, s ezzel egyetemben tekintélyes felelősséggel is párosul. a magyar hanglemezkiadás tudatában van lehetőségeinek és felelősségeinek. kiadványaiban jól ötvöződik a mennyiség és a gazdagon értelmezett minőség, a zeneművészeti érték és tartja a művészi, illetve a szórakoztató zene közötti helyes arányokat is.

a miniszterhelyettes e szavak kíséretében első alkalommal nyújtotta át a kulturális minisztérium által - a művészi szempontból kiemelkedő komolyzenei hanglemezek díjazására - alapított „az év hanglemeze”, nivódíjat a hungaroton - tavaly július óta megjelent - nyolc legsikeresebb kiadványának készítésében közreműködő előadóművészeknek: zeneszerzőknek, zenei szerkesztőknek, rendezőknek és hangmérnököknek.

/folyt.köv./

20.30/ra

-58-

20¹⁵
P

bb.66. / megkezdődött ... folyt./ra

- a díjátadással egybekötött megnyitó hangverseny közönsége ezután - a camerata hungarica, valamint czidra lászló és a liszt ferenc kamarazenekar, továbbá rolla jános, kótyál kálmán és a budapesti kamaragyüttes előadásában -, „élőben”, hallgatta meg az ezévi hanglemez hetek néhány lemez-ujdonságának egy-egy- kivételes szépségű darabját: a „budavár zenéje”, című album egyes részleteit, vivaldi: két koncertóját, és sztravinszkij: a katona története című művét.

a most második alkalommal megrendezett lemez-heteken a hungaroton - a hagyományoknak megfelelően - ezúttal 11 vadonatúj kiadvánnyal kedveskedik a komolyzene híveinek. közöttük először kerül az üzletekben „magyar gregoriánus”, sorozat legújabb, harmadik lemeze, s először hallhatják az érdeklődők bach: máté-passiójának, mozart requiem-jének, bartók, illetve weiner leó divertimentóinak, valamint liszt ferenc faust-szimfóniájának neves hazai művészek közreműködésével készült hungaroton-felvételeit. az ünnepi kiadványok között a prózairodalmat egy nagy lászló verseiből összeállított album, valamint shakespeare rómeó és juliájának latinovics zoltán és ruttkai éva előadásában rögzített felvétele képviseli. a rendezvénysorozat idején valamennyi ujdonság kedvezményes, lemezenkénti 50 forintos áron vásárolható meg.

az október 1-ig tartó hanglemezhetek alkalmából a hungaroton új és eddigi legnépszerűbb komolyzenei felvételeiből 10 vidéki városban rendeznek élő hangversenyeket a helyi hanglemezklubok közreműködésével. számos városban külön erre az alkalomra szervezett hanglemez-bemutatókat és zenei vetélkedőket rendeznek./mti/

bb.67. elhunyt pátzay pál

t/ob/mir/z/ra e

1979. szeptember 14.

pátzay pál, kétszeres kossuth-díjas kiváló művész pénteken, 83 éves korában elhunyt. temetéséről később intézkednek.

kulturális minisztérium

magyar képző- és iparművészek szövetsége

x x x

/folyt.köv./
20.45/ra

-59-

20⁰⁵
P

bb.67. elhunyt ... folyt./ra

pátzay pál a magyar képzőművészeti életnek, ezen túl hazánk szellemi életének is kiemelkedő személyisége volt. tanulmányait a képzőművészeti főiskolán radnai béla tanítványaként kezdte, majd rómban volt ösztöndíjas. már fiatal művészként nagy megbecsülést szerzett magának. művészi tevékenységében jelentős szerepet töltött be a társadalom, a nép eszményeinek harmonikus megfogalmazására való törekvés. munkássága sokrétű volt. mély emberismerettel formált, alakított portrékat kora jelentős személyiségeiről. alapos szobrokat és monumentális szoborműveket is egyaránt alkotott. éremművészete is jelentős volt. kiemelkedő eredményeket ért el a magyar kisplasztika továbbfejlesztésében, felvirágoztatásában. számos mesterien térbe komponált köztéri szobrot alkotott, s bár műveinek jelentős része, a második világháború, illetve budapest ostroma alatt elpusztult, országsszerte több köztéri szobor hirdeti ma is művészi alkotóképességét. legmaradandóbb művei - a székesfehérvári huszárok hősi emlékműve és a neves politikai, közéleti, irodalomtörténeti nagyságokról mintázott szobrai - közismertek.

a felszabadulás után jelentős szerepet vállalt újjászülető hazánk művészeti életének kialakításában, s munkájának jelentős részét az oktatásnak szentelte. szellemiségét, óriási ismeretét nagy biztonsággal, mindig aktívan frissen adta át, közvetítette. mint művészeti író is kiemelkedő munkásságot fejtett ki. halálával nagy veszteség érte szellemi és művészeti életünket./mti/

-.-

a belföldi főszerkesztőség híreinek a jegyzéke zárásig

ra e

1979. szeptember 14.

1. keserü jánosné beszéde
2. pályaválasztás
3. kult.rendezvények
4. népfront sorozat
5. tévéfilm lisztről
6. karikaturák
7. legfelsőbb bíróság

/folyt.köv./

21.05/ra

-60-

21 20

bb.68. / a belföldi ... folyt./ra

8. bővítik
9. győri erdő
10. tanműhely
11. zalaegerszegi
12. avas butorgyár
13. nagyüzemi
14. olcsóbb
15. németh károly /visszavonva/
16. elhunyt
17. lottó
18. hazaérkezett
19. halálos balesetek
20. bnv
21. kgst tanácskozás
22. megkezdődött
23. orvos avatás
24. időjárás
25. küldöttség
26. mexikói fogadás
27. pályázat
28. mosóda
29. együttműködés
30. ifjúnok
31. népművészeti kiállítás
32. rádió-akció
33. gázkitörés
34. napraforgó
35. öveges prof. bucsuztatása
36. tot küldöttség
37. kun béla
38. kiállítások
39. vörös béla kiállítása
40. fafaragó kiállítás
42. mszbt tagcsoportok
41. spanyol kiállítás
43. terv és költségvetés
44. magyar-amerikai tudományos együttműködés
45. szerk.figy a 15-ös számú hirre
46. népszínház
47. tudományos
48. szegedi galéria
49. szőlőfajta bemutatók
50. kádár beszédei arabul
51. vegyipari szakcsoportok

/folyt.köv./

21.10/ra

-61-

21 25

:

bb.68. / a belföldi ... 2.folyt./ra

- 52. vidéki épviselő csoportok
- 53. emlékkiállítás
- 54. szabadtéri szoborkiállítás
- 55. kiállítás dunaujvárosban
- 56. szigligeti színházi bemutató
- 57. mongol nőküldöttség
- 58. üdvözlő táviratok
- 59. bábosok sikere
- 60. agráripari fiatalok
- 61. országgyűlési
- 62. gáspár sándor
- 63. óvári miklós
- 64. időjárásjelentés
- 65. kazah együttes
- 66. hungaroton rendezvény
- 67. elhunyt pátzay páál
- 68. hírjegyzék

/mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: pásztor jános

szerkesztette: halasi györgy
henczi erzsébet

21.15/ra

u⁸⁵
P

-62-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/

Belföldi hírek

1979.szeptember 15. szombat

bb.1. több mint 50 millió forint értékű társadalmi munkafelajánlás - utak, óvodák, játszóterek, sportpályák a lakosság összefogásából - előtérben az ésszerű, takarékos megoldások

i-ma/mm/ra bc e

1979.szeptember 15.

több mint 50 millió forint értékű településfejlesztő társadalmi munkafelajánlás, az ország minden részéből feladott, a lakosság önkéntes tenniakarását bizonyító levelek garmada, a tanácsoknak, a népfront-bizottságoknak és más társadalmi szervezeteknek a támogatása is egyaránt azt jelzi: az ország lakosságának körében teljes és cselekvő egyetértésre talált a xii. pártkongresszus és hazánk felszabadulásának 35. évfordulója tiszteletére indított településfejlesztési társadalmi munkamozgalom. a hazafias népfront országos tanácsánál a magyar távirati iroda munkatársának elmondották: bár még csak két hét telt el-bács-kiskun, szolnok és komárom megye településeinek országos kezdeményezésétől, máris száznál több városból és községből küldték meg az életkörülményeket javítani, a lakóhelyi környezetet szépíteni kívánó terveket, sok helyütt pedig ezekben a napokban formálják közösen - a lakók a tanáccsal és a társadalmi szervekkel - az elképzeléseket, illetve azokat a nép-gazdasági, valamint a helyi erőforrásokhoz, lehetőségekhez.

/folyt.köv./

-1-